

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

AGOTACIONES

TRIUNFO Y DECADENCIA DEL FERROCARRIL

El año pasado se conmemoró en Inglaterra el centenario del ferrocarril. Hicieron una exposición muy curiosa, una exposición que consistía en poner en contraste el primitivo y lo moderno, la primera y la última locomotora. La consecuencia que podía sacarse de esta exposición era así: El ferrocarril ha sido un invento que se ha desarrollado demasiado deprisa. En cien años, qué transformación tan rápida, qué triunfo tan decidido, tan completo.

El ferrocarril ha llegado a metas inverosímiles, imposibles de concebir en la época de su nacimiento. Cien años parecen muchos años, contados así, día tras día, con el ritmo igual del tiempo. Pero cien años contados con otra medida no representan sino dos generaciones de hombres. Dos generaciones de hombres afanados sobre una misma idea triunfante, han conseguido esta obra titánica y perfecta, esta red temblante de hierros y destellos que son los ferrocarriles.

No hace pues, más que cien años que una mañana neblinosa de septiembre se inauguró, con el asombro de todos, el primer ferrocarril de Stokton. Grave hazaña! El ferrocarril arrastraba ocho pequeños carruajes y hacia una velocidad asombrosa de diez y seis kilómetros por hora. Todo esto era excesivo y perturbador para la simple tranquilidad de aquellas gentes. Había entonces una cosa que ya no tenemos hoy: la incredulidad. Experiencias siempre afirmativas, dudas siempre ganadas por la afirmación han hecho que la ciencia sea para nosotros una cosa infalible y que tengamos una ciega fe en sus resultados. Por eso, hoy no ponemos en duda ningún invento reciente aunque sea inverosímil y tenemos el ánimo dispuesto a creer en el progreso. Al contrario de esto, nuestros antepasados de hace un siglo—justamente en la época que se iniciaban los grandes inventos que en nuestro siglo han tenido una realización plena—recibían estos primeros balbuceos industriales y mecánicos con escepticismo de hombres no acostumbrados a recibir sorpresas.

La idea del ferrocarril, era en efecto, ambiciosa y peligrosa, y significaba un cambio absoluto en los medios de transporte. Desde luego, la diligencia era al ferrocarril algo mucho más extraordinario, sorprendente por los escasos caminos reales, un elemento de transporte natural, sencillo, lógico. Y la locomotora era ya ese elemento mágico, misterioso, de entrañas de hierro y de poderes sobrenaturales. La diligencia era la razón y la locomotora el misterio.

El ferrocarril fué, como era natural, hostilizado. Duramente, sarcásticamente hostilizado, no solo por las personas sencillas y por lo tanto temerosas y estrechas de inteligencia, sino por gentes de elevado nivel, que negaban al nuevo invento eficacia y posibilidad de realización. La gente que opone argumentos científicos para combatir un invento suelen ser al final, cuando este invento triunfa, la gente más rídicula. Después de todo, los argumentos de la gente sencilla son ingeniosos y se desvanecen sin dejar rastro alguno. Más que argumentos son supercherías, temores. En cambio los otros argumentos siendo científicos suelen ser en su pretensión importancia, ridículos, risibles.

Las gentes sencillas oponían al ferrocarril razones y temores de precaución. Decían que el humo enrarecía la atmósfera, que los frutos del campo no brotarían, que las chispas de la caldera quemaría las mieses... Pero en uno de los más serios periódicos de la época se escribía con tono de seguridad estas palabras: "Hay algo más absurdo que sostener que una locomotora nos llevará con doble velocidad que una diligencia?"

Y Stephenson, el ingeniero inventor, que poseía el secreto del porvenir como solo los inventores de genio suelen tenerlo para recompensarse, acaso, de la amarga hostilidad de que son objeto, afirmaba, aseguraba rotundamente: "Los caminos de hierro reemplazarán bien pronto a los demás medios de transporte y servirá lo mismo para el rey que para el último de sus vasallos".

En efecto, así ha sido. Ocho años después había ya en Inglaterra dos mil cuatrocientos kilómetros construidos. Desde entonces, el desarrollo se ha producido en progresión fantástica. De un lado a otro de la tierra, cruzándola, uniéndola entre sí, sometiendo su virginidad a la ley imperiosa de la civilización. Kilómetros y kilómetros de rales de hierro habren largos caminos continuos para que pasen precipitadamente los trenes cargados de hombres y cosas que tienen necesidad de camino, de ir de un lado a otro, de viajar, de cumplir ese destino de desplazarse, común a todas las cosas que no tienen una raíz firme bajo la tierra que nacen.

Pero hay síntomas para suponer que el ferrocarril se halla ya en decadencia. Si el tren se opuso a la diligencia, el automóvil se opone ya al ferrocarril. No sabemos la magnitud que en el futuro tendrá esta oposición. Pero hoy mismo se pueden ver a grandes autobuses que cumplen, por carreteras, el mismo servicio que los trenes por los caminos de hierro. El record de la velocidad, que es al fin lo que se persigue con ahínco, no está en poder de la antigua caldera de vapor, sino del moderno motor de explosión.

El auto tiene sobre la locomotora una ventaja inicial: que es más rápido.

No es difícil augurar al motor de explosión, por aire o por tierra, un triunfo definitivo sobre las pesadas locomotoras. Las grandes autopistas que ya comienzan a construirse y un perfeccionamiento constante en la potencia de los motores, hará posible el transporte y los viajes con más rapidez y más economía que los ferrocarriles.

Nadie sabe hasta donde puede llegar este nuevo medio de locomoción. No dudamos de él por su triunfo. Pero lo que se puede afirmarse es que el ferrocarril después de haber logrado la plenitud de su desarrollo, comienza a decaer, a dejarse vencer.

CESAR M. ARCONADA (Prohibida la reproducción).

MUERTO ILUSTRE

El excanciller Hermann Müller

El político alemán de la post-guerra que acaba de fallecer en Berlín era oriundo de la ciudad de Mannheim en Baden (nació en 1876). Muy joven aún se afilió al partido socialista, fué redactor de un periódico de Goerlitz. En 1906 fué elegido miembro de la presidencia del partido y en 1916 entró en el Reichstag como diputado.



Hermann Müller

Después de la revolución de 1918, Müller desplegó una actividad extraordinaria para consolidar el partido socialista. Se hallaba entonces el partido minado por divisiones y rivalidades; los socialistas independientes se habían separado del tronco común; los comunistas (entonces los espartacistas) habían iniciado bajo la dirección de Liebknecht y de Rosa Luxemburg, una oposición violentísima. Llegados al poder por la revolución, los socialistas carecían absolutamente del principio de unidad y permitían de esta manera a los partidos de orden la tan difícil reconstrucción de Alemania, que se efectuó poco a poco, principalmente gracias a los esfuerzos heroicos del partido centrista.

Müller realizó durante aquellos años una labor meritorísima, encaminada a lograr, dentro del credo socialista, una política de orden que les capacitase claramente para el ejercicio del Gobierno y como resultado de sus trabajos fué nombrado canciller en Marzo de 1920, cargo que desempeñó hasta Junio del mismo año, en que fué sustituido por Fehrenbach.

Todos los que conocían personalmente al batallador político alemán coinciden en reconocer su gran simpatía y su fuerza poderosa de captación de adeptos.

Müller logró restablecer la unidad del partido socialista, harto resentida; enemigo decidido de intrigas y de manejos tortuosos; si prometía algo se podía fiar en su palabra. Sus programas eran claros y rectilíneos. Aborrecedor del lenguaje turbulento y las actuaciones apasionadas. Se distinguía por un buen sentido que le hacía percibir inmediatamente las realidades políticas.

A Hermann Müller, que significó siempre una tendencia moderada dentro del socialismo, le cupo la amargura de firmar, en unión del diputado católico Bell, el tratado de paz de Versalles, aunque aquel acto fuese dificultado por su sincera inclinación a la amistad con Francia.

En 1928 volvió el antiguo canciller a ocupar su puesto de honor en el Reich; los acontecimientos son tan recientes que nos relevan de todo comentario. Posteriormente y una vez abandonado por segunda vez su elevado cargo en el Gobierno del Imperio, una cruel dolencia ha acabado con la vida de Hermann Müller, cuando por su juventud podía todavía esperarse de su claro talento beneficiosos resultados para la política de su país.

Lea usted siempre EL ADELANTO

COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES

SESION DE LA DIRECTIVA Presidida por don Lorenzo Lucas, el domingo, a las doce de la mañana, celebró sesión la directiva de este Colegio, concurriendo los vocales señores Begate, Curto, Flores, Escalante, García (don Filemón), Egidio y Hernández.

Se aprobó el acta de la última. También se sancionaron favorablemente varias altas y bajas. Fueron altas don José Luis Castilla, don Cristiano Martín Marcos, don Amalio Mateos Vicente, don Vicente P. Rodilla y don Emilio Guerrero Ralera. Y baja, don Domingo Hernández.

Se leyeron varias cartas de la Junta Central. Se acordó que el próximo día 29 se reúna la mesa para la votación del comité permanente de la Junta Central, y el día de Jueves Santo, para celebrar una asamblea.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS. N.º 10

LOS ALUMNOS DEL CUARTO CURSO DE CIENCIAS

Autorizada, como decíamos en nuestro último número, por la Junta del Patronato Universitario, la excursión científica de los alumnos del cuarto curso de la Facultad de Ciencias, ayer por la tarde emprendieron la excursión, que presiden los catedráticos don Manuel González Calzada y don Eduardo Tapia.

Recorrerán Bilbao, Santander, Oviedo y Gijón, regresando a Salamanca el día 5 del próximo mes.

La forman los estudiantes señores Garrachán, González Camero, García Berrocal, Salazar, García y García (don Manuel), García (don Carlos), y Ruiz de Huidrobo.

Que sea feliz la excursión, y de excelente resultado científico.

EL POSITO PROVINCIAL

Celebró ayer sesión, a las doce de la mañana, bajo la presidencia de don Nicolás del Teso.

Asistieron la mayoría de los señores vocales que lo integran.

Se despacharon varios asuntos de trámite y se conoció de peticiones de préstamos.

CUMPLIMENTANDO AL GOBERNADOR CIVIL

Ayer cumplieron al Gobernador civil de la provincia, los señores don José León y Muñiz, ex diputado provincial, y los magistrados de esta Audiencia, don Manuel del Busto y don Amado Salas.

JUNTA GENERAL DE LA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

A las cuatro de la tarde, presidiendo don Luis García Romo, celebró junta general ordinaria esta sociedad, y a la cual asistió gran número de asociados.

Después de dada lectura a la memoria anual, el señor García Revillo hace una proposición relacionada con la organización del servicio de limpieza de chimeneas, a que se refiere el reglamento, con el fin de prevenir los incendios.

Sobre la forma y retribución para llevar a cabo este servicio, hablan los señores Pérez de la Fuente, Martín, Peña, Madruga y otros, y por último se toma el acuerdo de dejarlo a la iniciativa de la junta directiva.

Se aprueban los estados de altas, bajas, ingresos y gastos, y se da a conocer la cifra de los seguros nuevos y ampliaciones, que ascienden este año a pesetas 1.746.890. Aumenta el capital asegurado a 1.697.582, y el saldo a favor de la sociedad, es de pesetas 5.310,26, habiéndose pagado por siniestros solamente 120.

Se procede después a la renovación de cargos en la junta directiva, correspondiendo cesar a los señores García Romo, Sierra, Martín Robles y Téllez de Meneses. Don Luis Martín reitera ante la junta general, la dimisión de su cargo de tesorerero, que había presentado ya a la directiva, fundándola en el exceso de trabajo que tiene.

Algunos señores hacen uso de la palabra, rogando al señor Martín retire su dimisión, por considerar que en su cargo es insustituible. Ante la insistencia del señor Martín, se admite la dimisión, rogando continúe en la directiva con otro cargo.

El señor Peño propone la reelección de los señores a quienes corresponde cesar y se haga una nueva distribución de cargos.

Se acuerda, por aclamación, que el señor García Revillo pase al cargo de director; el señor Romo, al de tesorerero, y don Luis Martín, al de secretario, quedando así constituida la junta con los mismos puestos de los demás directivos.

Se trataron otros asuntos de trámite y se levantó la reunión.

AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

SE REUNE LA COMISION PERMANENTE

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde, don Bernardo Olivera, se reunió anoche la Comisión municipal permanente. Asistieron los concejales señores Santa Cecilia, Paradinas y Borrego.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Comisión de Obras

Se aprobó, en primer lugar, un dictamen de la Comisión en la liquidación que presenta la Caja de Previsión Social, de las obras de construcción de nuevos edificios para escuelas en los barrios de los Pizarrales y Prosperidad.

Se concedieron las siguientes licencias de obras: Al Banco de Ahorro y Construcción, para edificar una casa de nueva planta en la calle de Garrido.

A don Ricardo Sánchez, para idem idem en calle particular Eras de las Carmelitas.

A don Remigio Gil, para idem idem en la normal a las casas baratas de la Calzada de Toro, posterior a aquellas.

A don Cándido Marcos, para idem idem en el barrio de los Pizarrales, carretera de Ledesma.

A don Luis Domínguez, para idem idem dos casas en la carretera de Ledesma, pasado el Regato del Anís.

A don Celestino Prieto, para ejecutar obras de reforma en la número 17 de la Plaza de San Juan Bautista.

A don Modesto Mulas, para reformar huecos en la casa número 6, calle de Eloy Bullón.

A don Agapito Ramos, para reconstruir un muro interior de su casa número 6 de la calle de la Paz.

Se aprobó un dictamen de la Comisión, relacionado con la instancia de don José Guervós, para realizar obras de adaptación de su finca de la Plaza del Puente en la nueva rasante.

En la solicitud de don José González Prieto sobre expropiación de terrenos, se acuerda que es preciso con anterioridad el que un perito agrónomo efectúe el deslinde.

Se aprobó un proyecto del arquitecto municipal de construcción de refugios en la Puerta de San Pablo y Plaza de Anaya.

También se aprobó una propuesta de adquisición de medianería de una pared propiedad de don Tomás Fraile en la Avenida de Campoamor, en la cantidad de 736,89 pesetas.

Vista una instancia de varios vecinos de la calle de Sánchez Ruano sobre colocación de aceras, se acuerda que cuando se disponga de las aceras se les facilitarán, para que las coloquen por su cuenta.

Se dió lectura a un informe relacionado con la reclamación de don Hipólito Froufe, sobre daños y perjuicios,

NUESTROS REPORTAJES

HISTORIA DE 2.504 CARTAS A UN EXMINISTRO EXPATRIADO

(De nuestra Redacción en Madrid)

El conocido y antiguo aunque no viejo periodista, Martín Fernández, se ha destacado nuevamente con una labor que, aunque de periodista, más puede decirse, de amigo incondicional.

Al regreso del señor Alba, don Santiago manifestó a la Prensa que en virtud de unas cartas que a diario le enviaba dicho periodista, estuvo desde su expatriación voluntaria, al contacto y conocimiento de la vida interna de España en virtud de la expresada correspondencia.

Difícil tarea el comunicarse con don Santiago que marchó de España sin dejar rastro alguno, pero la labor del periodista allanó todos los inconvenientes y el señor Alba recibió día tras día la nota de color donde se reflejaban los acontecimientos de la vida española desde el comienzo de la dictadura.

Una charla con don Mariano Martín Fernández, creímos interesante, dado que todo lo que se refiera con el hombre que hoy es eje de la vida política española, ha de ser de máxima actualidad.

Don Mariano recibió en su despacho de trabajo al redactor de la "Prensa-Cusvas" y una vez enterado de su propósito le dice:

—La amistad que me une a don Santiago Alba, trae a mi recuerdo de mi niñez. Con él fueron mis primeros juegos infantiles, después la vida no hizo seguir distinto rumbo hasta que allá por el año de 1891, y conste, que no es mi ánimo ponerle edad, coincidimos yo de director y él de redactor en el periódico de Vallaolvid "La Opinión". Era Santiago un redactor modelo, fino de estilo y un tanto irónico. Ahí, en ese retrato—dice señalando a su mesa de despacho—está la dedicación que cuando yo prohombre me envié. En ella como verá, recuerda los años de periodista.

—En el año de 1923, cuando se encontraba Alba de ministro de jornada en San Sebastián, hablé por teléfono varias veces con él. Una de ellas, me preguntó, qué pasaba por Madrid. Parecía que tenía una visión de lo que pocos días después sucedió. Aquí me enteré del movimiento, y al hablar nuevamente con él, me extrañé que se

cedo, relacionada con el pago del arbitrio sobre inquilinato.

Relación de descubiertos que pasan a la Agencia Ejecutiva para su exacción por la vía de apremio.

Quedó enterada la Comisión permanente del padrón para la cobranza del arbitrio sobre inquilinato.

Se concede un mes de licencia al alcalde, don Miguel Iscar, y diez días al primer teniente alcalde, don Bernardo Olivera.

Audiencia pública

El vecino don Emeterio Almeida utilizó el derecho de petición en audiencia pública, para lamentarse del estado en que se encuentran las rasantes de las casas números 22, 24 y 26 de la Plaza del Peso, y pedir que se lleve a efecto el acuerdo de S. E., de fecha 9 de Febrero, relativo al arreglo de dichas casas, teniendo en cuenta la justicia, la necesidad y el riesgo que corren sus intereses de humilde industrial.

El señor Paradinas pidió que la Corporación se interesara por dar solución a este asunto, prometiendo el señor Olivera que volverá a estudio de la Comisión de obras.

Ruegos y preguntas

El señor Paradinas pidió que se autorizara la colocación de la tómbola de la Mendicidad en la Plaza del Mercado.

Al mismo tiempo expuso su criterio de que el Ayuntamiento debe consultar con el ministerio de la Gobernación acerca del criterio que se ha de regir en las próximas elecciones, en lo que hace relación al Censo y a la división de distritos electorales.

Seguidamente se levantó la sesión.

EL ADELANTO tiene contratado con la Sociedad Telefónica, un abono de CUARENTA Y CINCO MINUTOS diarios de conferencia con Madrid

PERFECTO ATROPELLADO



—¿Por qué no tocó usted el klaxon? —Aseguro a usted que toqué el klaxon.

—Entonces, usted dispense. No tengo que añadir ni una palabra más.

encontrase todavía en San Sebastián y que aquel mismo día pasase con el Monarca en automóvil por la población.

—¿...?

—La idea de enviarle cartas nació en mí, por el deber de amistad y lealtad de enterarme de todo lo que pasara en aquellos días en la Corte. No he de negarle que tropecé con muchas dificultades. Amigos comunes venían hacia mí con objeto de interesarse acerca de la suerte de don Santiago. Mi primer cuidado fué numerar las cartas que le enviaba y no dirigirlas ninguna a su nombre. La noticia de nuestra correspondencia trascendió y fué Leopoldo Romeo quien cumpliendo un deber de amistad hacia mí: cuidado, Mariano, que te vigilan para ver cuando y cómo depositas las cartas al extranjero.

Uno de mis primeros cuidados también fué no encargarse a nadie de esta delicada labor y tuve que ser yo mismo el que unas veces en el estanco, otras en la estación y las más de las veces en la misma central, depositaba las cartas en el correo.

Le anuncié en una de ellas que se buscaban dos interesantes cartas que tiempos atrás le había dirigido el Marqués de Estella. Cartas que se hicieron desaparecer y aún se conservan.

—¿...?

—En las cartas que casi siempre iban con clave y sin nombrar en ella personas que pudieran comprometerme, le hacía una narración de los sucesos. Eran como si dijéramos los artículos que el periodista dirigía a su lector, hechos con el mismo cuidado que si escribiera para el rotativo que habrían de leer millares de personas. Ha habido días que te envié dos y tres cartas, pues como por aquel entonces el aspecto de la llamada apolítica cambiaba continuamente, tenía que trabajar con gran intensidad. De las dos mil quinientas cuatro cartas que le envié solo se perdió una, por cierto muy interesante, pues en ella le enviaba una nueva clave para las cartas sucesivas. Como le he dicho antes, al ir numeradas se notó la falta y, le envié en seguida una duplicada. No creo que el Gobierno o mejor dicho el Directorio militar, tuviera intervención en aquello. Probablemente sería un caso fortuito en el que no interviniera nada más que la fatalidad. Esto sería, allá por el año 24 o 25.

—¿...?

—Recibí contestación de casi todas. Claro está que él no me ha escrito a mí tantas como yo a él, ya que el que hacía de cronista era yo, dándose el caso que en tal posición, él se convirtiera en director y yo en el simple reportero.

—¿...?

—Son tantas que en sí no recuerdo concretamente ninguna. Unicamente si me acuerdo de cierta tarjeta que le envié un Jueves Santo en la cual le decía:

"Le envío toda expresión de afecto al hombre más injustamente acusado desde Jesús Nazareno hasta nuestros días".

En aquella tarjeta, que si la envié firmada y a su nombre puse con letra roja una súplica a los empleados de correos, franceses y españoles, rogándoles que la tarjeta llegase a su destino. La tarjeta llegó y recibí contestación de ella.

—¿...?

—No creo que tengan interés para hacer episodios, que pasados éstos, carecen de interés. Y además, que con la vigilancia que tenía por parte de la policía, los paquetes de ellas los depositó en casa de distintos amigos, con lo cual se me han perdido bastantes. Esto es lo único que puedo decirle acerca de la correspondencia mantenida con don Santiago durante su ausencia de España. Lo demás, si algo hay que añadir, que lo diga el propio don Santiago.

El señor Martín Fernández como periodista se da cuenta exacta de nuestro trabajo de reportero, nos lo facilita, allana las dificultades y en muchos momentos orienta nuestra labor.

Esto es lector la historia de un caso que quizá no tenga precedente.

Nos quedamos con ganas de leer algunas cartas de las enviadas a don Santiago, porque en ellas... ¡cuántas cosas sabrosas para todos, se encontrarían! De seguro sacrificar nuestra curiosidad, y más aún, la del lector, a quien no han transcrito ciertos detalles de la política española en los últimos años.

F. BRUNO DE PERINAT (Prohibida la reproducción).

UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Secretaría general

Hecha extensiva a los alumnos del Bachillerato universitario la Real orden de 3 de Enero próximo pasado, en cuanto a los exámenes extraordinarios, se pone en conocimiento de los interesados, a quienes falte sólo el ejercicio de Idioma, o tengan aprobado éste y únicamente les falte aprobar en el ejercicio oral una o dos asignaturas, a fin de que en el improrrogable plazo de ocho días, a partir del de la fecha de este anuncio, puedan formalizar la correspondiente matrícula en esta secretaría.

Salamanca, 23 de Marzo de 1931.—El secretario general, Eleuterio Población,

NORIAS PARA RIEGO POR CABALLERIA
MOVIDAS A MOTOR
MOVIDAS A MANO
GRAN PERFECCION MECANICA Y ECONOMIA
METALURGICA DEL TORMES, S. A. - Salamanca
FUNDICION - Junto a la estación del f. c.
Teléfono 1742
Se solicitan representantes en los pueblos de la provincia

La jornada deportiva del domingo en toda España.

(DE NUESTRA AGENCIA DEPORTIVA NOTI-SPORT)

EN MURCIA
Murcia, cuatro; Sporting de Gijón, uno
Con poca entrada, se ha celebrado el partido arriba indicado. El Murcia tuvo una gran actuación, como pocas en la temporada, venciendo, por cuatro a uno, a sus contrarios, y dominando netamente todo el encuentro. Dos goles marcaron en la primera parte; el primero, rematado por Palacios de cabeza a un centro de Julio, y el segundo, por Julio, al recoger un rechace flojo de defensa gijones Pepin. En el segundo tiempo, en un mete, Bahi marca el tercer gol, y en las postimerías, Sornichero remató un centro de Julio, logrando el cuarto. Antes de este último gol, los gijoneses se apuntaban, de penalty, su único gol. Destacaron Grera, Palacios y Sornichero, por el Murcia, y Tronchin y Moro por el Sporting. Arbitró bien Canga Argüelles.

EN SAN SEBASTIAN
Real Sociedad, cuatro; Arenas, uno
Una gran entrada registró el campo de Atocha para presenciar el encuentro Real Sociedad Arenas. Bajo el arbitraje de Melcon, los equipos se alinearon en la forma siguiente:
Real Sociedad: Elzo, Ilundain, Aranas, Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Mariscal, Biñzobas C., Colin, Biñzobas P., y Garmendia.
Arenas: Zarranandia, Llantada, Arrieta, Cilaurte, Urresti, Bilbao, Soro, Suárez, Yermo, Calero, Echevarria.

Dominando los donostiarras, que se acercan con facilidad a la meta de Zarranandia, no encontrando en los medios areneros la barrera infranqueable de otras ocasiones. A los veintidós minutos, Cholin cede, con la cabeza, a Garmendia, que marca el primer gol, pero inmediatamente un centro de Soro es aprovechado por Yermo para lograr el empate, y antes que llegue la mediación en un córner, Cholin logra, de espléndido cabezazo, el segundo gol. El segundo tiempo es de dominio aplastante de los donostiarras, y en otro córner, y también con la cabeza, Cholin marca el tercer gol, y en las postimerías, un espléndido servicio de Cholin es aprovechado por Paco Biñzobas, para lograr este jugador el cuarto gol. Arbitró excelentemente Melcon, y se distinguieron Ilundain, Marculeta, por los donostiarras, fracasando en el Arenas Yermo y Cilaurte.

EN MAHON
Partido de campeonato menorquin
Ayer, los partidos de campeonato celebrados, tuvieron los siguientes resultados:
En Mahón: España, 1; Mahón, 4.
En Ciudadela: Unión Sportiva, 1; Zamora, 4.

EN FERROL
Partido de promoción gallego
Ayer, en el campo del Racing, el titular derrotó al Eirña, de Pontevedra, por 5 goles a 0, en partido de promoción. Los goles fueron obra de Lele, Rubichi, Ginés, Iralta y Lacalle.

EN ZARAGOZA
Zaragoza, 3; Patria, 0
Ayer se celebró el partido Zaragoza-Patria, suspendido hace varios domingos, de la tercera división de la Liga. Venció el Zaragoza, por 3 a 0. Los goles fueron marcados por Padrón, 2, y Peguirul. Fueron expulsados por agredirse, Padrón, Giordina y Burill. Arbitró, muy bien, Velilla.

EN SEVILLA
Sevilla, 3; Castellón, 1
En el campo del Sevilla, el titular derrotó al Castellón, por tres goles a uno. Los levantinos tuvieron muy mala suerte, pues dominaron durante todo el

primer tiempo, y varios de sus tiros fueron devueltos por el larguero de la portería contraria.
En la primera parte, dominando los castellonenses, se escaparon dos veces los andaluces, marcando los goles por obra de López y Sedeno, al lanzar un penalty en que incurrió Botella.
En el segundo tiempo, siendo la presión sevillista se escapó Montañés, que envió un magnífico tiempo, que Pascual, con la cabeza, convirtió en gol, consiguiéndose así el tanteo castellonense.
El tercer gol andaluz lo marcó Campanal, desde lejos.
Arbitró muy mal Hernández Arecos. Los castellonenses todos bien. De los locales, Rey, Sedeno y Roldán.

EN HUELVA
Recreativo de Huelva, 3; Sporting de Canet, 0
En partido eliminatorio de la tercera división, el Recreativo derrotó al Sporting, por 3 a 0.
Con este resultado queda clasificado y en condiciones de seguir en sus aspiraciones.

Marcaron los goles Brasero, Quiquiqui y Campos. Por protestar el primer gol, fueron expulsados dos valencianos y un onubense. Arbitró, imparcialmente, Espinosa.

EN VALENCIA
Valencia, dos; Iberia, cero
El encuentro que se celebró en Mestalla entre estos equipos y con mucho público, tuvo escaso interés. La victoria del Valencia no fue fácil y su delantera, falta de rematadores, hizo poco por conseguirlo. También la línea de ataque fue la peor del Iberia. En el equipo aragonés actuaron muy bien el portero y los defensas y voluntariosos los medios. En el once valenciano lo mejor fue la línea intermedia. El Valencia marcó un gol en el primer tiempo al lanzar un golpe franco Torregaray y el segundo tanto lo consiguió Costa, aprovechando un rechace flojo de Zorroza, en la segunda parte.
Escartin hizo un buen arbitraje.

EN SANTANDER
Racing de Santander, cuatro; Deportivo alavés, cero
Los Campos de Sports se llenaron ayer para presenciar el interesante encuentro entre cántabros y alaveses. Durante el partido cuando ya estaba decidido el encuentro a favor de los locales se recibieron noticias del triunfo de los madrileños en San Mamés y el entusiasmo fue grande, pues ello repercutió en favor del Racing. Los dos conjuntos hicieron un buen encuentro. Ni los alaveses ni su portero, aunque vencidos por gran margen, merecieron tanto tiento, pues jugaron con acierto. En el Racing no se alineó Beragaño, por enfermedad, y lo sustituyó Ceballos, que consiguió afianzarse en el segundo tiempo. También los interiores Ibarra y Larraniga que empezaron mal, mejoraron en la segunda parte. El Racing marcó tres goles en el primer tiempo: dos, muy seguidos, por medio de Telete y luego el tercero obra de Ceballos. En este tiempo, finalizando, Te-

lete consiguió otro gol, que se anuló por offside, abroncando el público al árbitro, escándalo que ya se había producido anteriormente al no conceder Steimborn un penalty en que incurrió Quincoces. En el segundo tiempo dominó con mayor intensidad el Racing y Telete se apuntó el cuarto gol.

Julio Pérez Martín
Profesor A. de la Facultad de Medicina
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de DOCE a DOS
SAN JUSTO, 26

EN BILBAO

Athletic de Bilbao, dos; Real Madrid, cuatro
San Mamés se llenó de botas en bote para presenciar el encuentro entre el Athletic bilbaíno y el Real Madrid. Comienza el partido con un ataque rapidísimo de los bilbaínos que termina Lafuente en un espléndido centro, que Chirri remata, rechazando Zamora flojo y Bata marca el primer gol. Nuevamente se lanza a fondo los bilbaínos y Gorostiza logra el segundo gol inmediatamente, lesionándose poco después Iraragorri y retirándose durante el primer tiempo. El Madrid empieza a carburar y mediada esta primera parte un afligridanado avance de García La Puerta a Valderrama, lo terminó éste en fuerte tiro, logrando el primer gol madrileño. Poco después Eugenio lograba el empate y antes de terminar el primer tiempo, Cosme marcaba el tercer desde legisimos. Con tres a dos termina la primera parte. En el segundo tiempo Iraragorri jugó de extremo derecha y Lafuente de interior, poniéndose el Madrid admirablemente a la defensiva, destacando el trio defensivo y Leoncio, que no dejó moverse al ala Chirri Gorostiza. Zamora hizo espléndidas paradas y cuando faltaban diez minutos para terminar, una escapada de Eugenio valió a los madrileños el cuarto gol. Arbitró regularmente el colegiado catalán Vilalta y se distinguieron por los vencedores Leoncio, Valderrama, Zamora, Torregrosa y Escobar y por los bilbaínos, Lafuente y Roberto.

EN BARCELONA
Barcelona, cinco; Real Unión de Irún, tres
Con buena entrada se celebró en el campo de Las Cortes, el partido Barcelona - Real Unión de Irún. Dominaron los catalanes durante todo el primer tiempo, marcando tres goles. El primero, al sacar piera un golpe franco que remató admirablemente Sastre. El segundo gol lo logró Bestit y el tercero Arocha, estando desastroso en estos dos últimos goles el portero irundarra Emery.

En la segunda parte jugó mejor el Irún, llegando a nivelar el encuentro, logrando Elsegui el primer gol y Luisito Regueiro, en un córner, el segundo. Nuevamente presionó el Barcelona y Bestit logró, en pocos minutos, el cuarto y quinto gol y en las postimerías, el medio derecha irundarra Sotes, logró, desde lejos, el tercer gol. Arbitró bien Ostalea.

EN LOGRONO
El Logroño vence al Real Valladolid
Amistosamente celebraron ayer un encuentro el Deportivo local y el Real Valladolid, ganando los primeros por uno a cero, no siendo mayor el tanteo, por la admirable situación del msta vallisoletano.

EN OVIEDO
Oviedo, 4; Coruña, 1
Ayer, en el campo de Teatinos, el Oviedo derrotó al Deportivo de la Coruña, por cuatro goles a uno.
Hubo que lamentar una lesión, que sufrió el asturiano Incierne, en una pierna, que necesitó dos puntos de sutura.
Los ovetenses fueron en todo momento dueños de la situación.
En el primer tiempo, únicamente consiguió un gol por medio de Tonijuan. En la segunda parte aumentaron la ventaja Langara dos veces y Alamo. Faltando tres minutos para terminar, Sarasqueta recogió un pase de Hiarrio, salvando el honor galico.
El segundo gol asturiano fue conseguido después de haber pitado el árbitro, a pesar de lo cual lo dió por válido.
Arbitró bien Cruella.
Por el Deportivo, Esparza e Hilario, aunque este último carente de chut. Por el Oviedo, Tonijuan y Polón.

EN BARCELONA
Europa, 3; España, 1
Celebróse este encuentro en el terreno de Guinardó, con bastante público. Dominó gran parte del partido el Español, pero sus delanteros estuvieron

ineficaces en el remate, a pesar de que lograron buenas ocasiones. Otras veces sus tiros se estrellaron en Florenza, que paró con su natural estilo. Además, el Español tuvo el handicap de Sole, que no se le vió casi en todo el encuentro, y su medio centro estuvo desguarnecido. El Europa se empleó con entusiasmo y se hizo acreedor a la victoria. En el primer tiempo marcaron los europeístas, por medio de Escrich.
A poco de empezar la segunda parte, Sole aprovecha una melec para empujar. Pero en seguida el Europa aumenta su tanteo por medio de Miro y luego Bestit consigue el tercer gol. Destacaron en el Español Sapsira y Edelmiro, y en el Europa, Florenza y Bestit. Comorera arbitró desacertadamente.

EN MADRID
Athletic de Madrid, 5; Betis, 1
Buena entrada registró el estadio de Vallecas para presenciar el encuentro Athletic madrileño Real Betis. La primera parte fue muy igualada e interesante, inaugurando el marcador Losada, al cruzar un balón que le cedió Buiria.
Vallana castigó por mano de Tondo, con penalty, al Betis, que lo ejecutó del Coso, estrellándose el balón en el larguero, pero por haberse movido Jesús, se volvió a repetir el castigo, y ahora Jesús lo detuvo por la forma tan inocente de tirarlo Del Coso.
Inmediatamente después, los béticos escaparon y un centro de Altuna lo aprovechó Aranda para marcar el empate. Antes del descanso, Losada logró el segundo gol athletico.
En la segunda parte, el dominio madrileño fue grande, logrando el tercer gol Cuesta, al rematar de cabeza un centro de Marin. El cuarto, Buiria, al recoger un buen servicio de Losada, y Losada, de penalty, logró el quinto.
Se anuló un gol al Athletic, por falta de Buiria. Arbitró Vallana, bien, distinguiéndose Losada, Corral y Ordóñez, por los vencedores, y el trio defensivo por el Betis.

CARRERAS
EN MADRID
Se celebra por segunda vez la carrera de los camareros
Ayer se celebró de nuevo la carrera de camareros, llevando en la mano derecha una bandeja con un vaso de agua. Recorrieron 2.251 metros, comprendido entre la Casa de Fieras y el Angel Caído por el paseo de coches y regreso. Resultó vencedor Antonio Ruiz. Participaron mas de 250.

CICLISMO
EN MADRID
Una prueba ciclista ganada por Francisco Llana
Ayer se celebró la primera prueba ciclista de la temporada organizada por el Velo Club Porfido. Se corrió sobre la carretera del Pardo, dándose seis vueltas con la fórmula handicap, con intervalos de dos minutos, un minuto y medio para diferentes categorías. Venció Francisco Llana, en dos horas cincuenta y tres minutos treinta y siete segundos.

HIPICA
EN MADRID
En las carreras celebradas ayer en el Hipódromo de la Castellana, se obtuvieron los siguientes resultados: Premio Bilbao, vencedor, Casanova, del Conde de la Dehesa de Velayos. Premio Chitangand, vencedor, Mateau de Cor, propiedad del marqués de Ladramosa. Premio Torres Arias, vencedor, Cap Polonio de Cibera. Premio Cibera, el más interesante de la jornada, cinco mil pesetas, vencedor Ontaneda, de la yeguada militar de Jerez. Premio Adeli, vencedor, Diaoul, de Eduardo Mota.

NOTI-SPORT
UN EXTRAORDINARIO DE "IDEAL PATRIO"
Esta interesante publicación, órgano de la Juventud de Unión Monárquica Salmantina, sacará el martes al público un número extraordinario, que ha de causar sensación y que probablemente será leído por todo el mundo, dado el actual momento político.
El sumario es el que damos a continuación:
Ofrenda.
Era una gran señora, por el doctor Frutos Valiente, Obispo de Salamanca. La generosidad de la Reina Madre, por Domingo Sánchez Hernández, catedrático del Instituto.
Evocaciones, por José Cimas Leal, abogado.
Recuerdos de un acto, por la correspondencia de Madrid.
Una lección de Derecho Político, por Miguel González Lago, abogado.
Política de ideas, por Andrés García Tejado, profesor de la Facultad de Medicina.
Monarquía y República, por Isidro Beato Sala, catedrático de la Facultad de Derecho.
Coaliciones, por Santos Lázcano y Fernández King.
¿Monarquía o República?, por Emilio Román-Retuerto, catedrático de la Facultad de Ciencias.
Consideraciones, por Alfonso Martínez Carrasco.
Comentario quincenal, de Redacción.
Dimes y Diretes; Cartas a un amigo, por El Tío Roque.
Ya no está sólo ante la tumba, por Tacsé.
El peligro no ha pasado, de Redacción.
La asamblea monárquica, por S.
El lenguaje castellano, por Teófilo Rayo de Jupiter.
Consideraciones políticas, por el Br. Tân-Tán.
Horizontes, por José Cuadrado.
Ensaladillas, por el doctor C. Pillo.
Pimientos del Pico, por Morrone.
No obstante este completo sumario y de los variados fotograbados que llevará "Ideal Patrio", se venderá, como de costumbre, al precio de diez céntimos.

SESIONES PLENARIAS DE LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA

El domingo, a las once de la mañana, celebró sesión plenaria, con carácter ordinario, la Cámara Oficial Agrícola, bajo la presidencia de don Juan Matias Castaño.

Concurrieron los vocales señores don Fernando Bautista, don José María L. de Clairac, don Julián San Román, don Anibal Zapatero, don Vicente Laporta, don Fabián Romo Cabzas, don Angel Juanes, don Patrocinio Corral, don Ignacio Sánchez y Sánchez y don Juan José García.

Actuó de secretario el ingeniero agrónomo de esta Sección provincial, don Felipe de la Fuente.
Después de unas manifestaciones hechas por el señor Castaño, se conocieron diversos asuntos sobre los cuales se adoptaron los acuerdos que siguen:

Conferir un voto de confianza a la comisión nombrada con objeto de buscar nuevo domicilio para la Cámara, y que la constituyeren los señores Clairac, Prieto Briones y Miranda, a fin de que realicen referidas gestiones.
Recabar del Gobierno las subvenciones que otorga a las sociedades y entidades agrarias y solicitarias, acompañando a la solicitud la documentación que se requiere. La solicitud debe hacerse antes del día 25 del mes actual.

El pleno se dió por enterado de haberse aprobado por el Gobierno el presupuesto relativo a plagas para el ejercicio de 1931, y por haberse empleado las cantidades no invertidas en el ejercicio de 1930, no habrá para dicho presupuesto este año el consuetudinario reparto.

Adherirse a lo expuesto en atenta comunicación por el presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Tarragona, en relación con el comercio de vinos, en las negociaciones franco-españolas que se están verificando.
Asimismo conoció de una comunicación del presidente de la Diputación provincial de Palencia, con las conclusiones elevadas al ministro de Economía por la comisión permanente de aquella Corporación.
Estas conclusiones son:

1.ª Expediente de responsabilidad contra los autorizantes y demás personas que se aprovecharan de las injustas y exageradas importaciones de trigo exótico en los años 1928 y 1929.
2.ª Prohibición absoluta de importar trigo exótico, y la misma prohibición a los harineros, de molinar dicho trigo; imponiéndoles la obligación de molinar tan solo el de producción nacional.

3.ª Si la conclusión anterior no resolviera la crisis cerealista, compra por el Estado, del trigo nacional sobrante, hasta regularizar el mercado.
4.ª Reforma del Consejo de Economía, tomando por base para su constitución, la tributación con que la Agricultura, Industria y Comercio, contribuyan al levantamiento de las cargas del Estado.

5.ª Mantenimiento de las Confederaciones Hidrográficas, por simpatía al principio descentralizador en que se funda su creación y reorganización completa de su funcionamiento basándose en el principio de autoridad que debe presidir en todo organismo oficial.
6.ª Que se ejerza escrupulosa vigilancia, para evitar que por los puertos de Barcelona, Bilbao, Valencia y otros, se introduzcan, bajo el título de "residuos de molinería", trigos a medio molinar, que después se terminan de elaborar, convirtiéndolos en harinas.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de apoyar, a excepción de la cuarta conclusión, todas las relacionadas con la producción y mercado de trigo.
Conoció el pleno de una carta que el ex ministro conservador don Abilio Calderón, como representante en el Consejo Superior Ferroviano, de la Economía Agraria, relacionada con los aspectos que en el problema ferroviario interesan más a la agricultura.

Se acordó hacer las debidas gestiones cerca de los fabricantes de harinas y del Colegio de Agentes comerciales, para que hagan un estudio del asunto y que esta misma semana la comisión permanente de la Cámara se reunirá para ese objeto.
También conoció de dos comunica-

ciones del gobernador civil y del secretario de la Diputación provincial, dando cuenta el primero de haberse posesionado del cargo y en el mismo sentido el segundo.

Respecto a la del secretario, se acordó darse por enterado, y que la comisión permanente pase a cumplimentar al gobernador civil.

Después de terminados estos asuntos que constituían la sesión ordinaria, la Cámara pasó a conocer, en sesión extraordinaria, sobre la provisión de la vacante causada en la representación de las Cámaras Agrícolas en el Banco de España, vacante ocurrida por el fallecimiento de don José María Azara.
Por mayoría de votos fué propuesto el conde de Rodríguez Sampedro.

Preservativos
La Discreta.—Salud, 6, Madrid.—Catálogo gratis, sin enviar sello.

SE VENDEN dos casas. La una renta 207,50 pesetas al mes, y puede rentar mucho más, haciendo una pequeña obra. La otra, renta 90 pesetas. Las dos tienen agua y retrete. Se darán baratas. Razón, Antonio Gastardi, calle Gibraltar, 4.

VENTA—Solar para edificar, de 500 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4 (Muebles).

PRIMAVERA PARA DOSCIENTAS VACAS.—Vega de Anaya de Huebra. Razón, en Agustinez, o en Rúa, 57.

DEHESA DE PAJARILLA.—Se arrienda, el aprovechamiento de dicha dehesa (Monte y Pasto), sita en el término municipal de San García de Ingelmos, provincia de Avila. Para tratar, don Fernando Sánchez de la Peña, en Peñaranda.

MALA REAL INGLESA
Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se indican los vapores siguientes:

Marzo, 15, vapor "ARLANZA"

Abril, 12, vapor "ALMANZORA"

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 29 de Marzo el vapor "ASTURIAS"

Precios del pasaje en tercera clase:
Ordinaria, pesetas, 613,70. Con camarote, pesetas, 648,70.

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Marzo, 3, vapor "DESNA"

Marzo, 18, vapor "DEMERRARA"

Abril, 15, vapor "DARRO"

Precios del pasaje en tercera clase:
Ordinaria, pesetas, 593,70. Con camarote, pesetas, 628,70.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheuburgo para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etcétera, dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcia, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia. Apartado número 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21.

PASTILLAS MERINO

QUITAN LA TOS
TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS
LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL VALOR DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO
CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO

Norias	de ALAEJOS
Arados	de ALAEJOS
Presnas	de ALAEJOS
Trilladoras	de ALAEJOS
Calzos Bujes	de ALAEJOS
Aventadoras	de ALAEJOS
En la Fundición	de ALAEJOS

ALAEJOS
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

GRAND HOTEL DEL COMERCIO
EL MEJOR SITUADO
HERNANDEZ Y DIEGO
Se sirven bodas, banquetes y luchs :-: Servicio de automóviles a todos los trenes :-: Calefacción central a vapor :-: Cuartos de baños
ON PARLE FRANCAIS

Se vende: Librería de Núñez, Rúa, 25

Precio: 70 céntimos

Salamanca
y sus Costumbres

NUMERO EXTRAORDINARIO DEDICADO A LA

Semana Santa

Precio: 70 céntimos

Se vende: Librería de Núñez, Rúa, 25

CABREIROA
La mejor agua de mesa

CRONICA TAURINA

Los toreros fuera de la plaza.-Una charla con Pepe Amorós, el diestro salmantino

Pepe Amorós nació a la vida en Salamanca. La tierra fuerte y răsca de las campiñas charras, moldeó răsicamente su temperamento de hombre y sus características profesionales. Pepe Amorós es parco, casi callado en sus conversaciones. Parece que sus entusiasmos se reconcentran para brotar brillantes llanos de vida, cuando el público lo alienta con sus aplausos en la plaza, y el los recoge como premio y estímulo de sus aportaciones artísticas.

En las soledades del campo, compenetrado con su afición desmedida, pulsando su valor cara a cara con los toros, sin estímulos de vanidosos exteriores y únicamente entregado a la satisfacción íntima de sentirse torero por exclusivo fallo personal, ha aprendido este gran diestro de hoy, todas las exigencias a que se obliga a aquel que para el público y por el público necesita ser.

Pepe Amorós hace ya algún tiempo que da su arte y su valor a los públicos. Su actuación se torna de reconcentrada en expansiva. Su nombre, suena con encomio entre la afición. Sus sueños y sus ambiciones van adquiriendo una realidad tan justa como halagadora.

—¿Cuántos años tenía usted, Pepe, cuando vistió por primera vez el traje de luces?
—Diez y seis.
—¿Pocos o muchos?
—Pocos y muchos, las dos cosas.
—¿Su debut como novillero?
—El 15 de Marzo de 1930, en Valencia.
—¿Qué tarde recuerda usted con mayor agrado durante su época de novillero?
—La que corté la primera oreja en Madrid, y la tarde del 27 de Julio, alternando con Gil Tovar y lidiando ganado de don Alipio Pérez Tabarnero.
—¿Prefiere torear ganado andaluz o de Salamanca?
—Amorós, sonríe y se reserva. Yo le instigo a la respuesta. Esta no se hace esperar.
—¿Todas las ganaderías me parecen buenas. Unas por una cosa y otras por otras.
—¿Pero...?
—No olvide usted que he nacido en Salamanca.
—La respuesta, aunque encubierta por la cortesía, es sincera.
—Fecha de su alternativa, Pepe.
—El 10 de Agosto del 30, en San Sebastián. Me apadrinó Antonio Márquez y maté toros de Coquilla.
—¿Encontró mucha diferencia en lidiar un toro a un novillo?
—La que realmente existe. El toro tiene más genio que el novillo, por estar mejor mantenido, y como tiene más fuerza, su lidia tiene que ser más dura, más verdad.
—¿Qué suerte le gusta más ejecutar con el capote?
—Colocar al toro en suerte y el tercio de quites.
—¿Y con la muleta?
—Torear con la mano derecha, hasta cansarme. Y sobre todos los muletazos, el de la firma.
—El suyo...
—La modestia vuelve a ocultarse en el silencio. La charla se hace larga y hago mi última pregunta.
—¿Planes, entusiasmos, corridas contratadas para este año y fecha de la confirmación de su alternativa en Madrid?
—Planes muchos, entusiasmos todos los precisos para colocarme entre las grandes figuras del torero. Contratos ya ultimados por mis apoderados don Pedro Sánchez y don Francisco Finaña, 30. Yo haré que sean más. Mi confirmación en Madrid el 16 de Abril, en corrida extraordinaria. ¡Tengo unas ganas de que llegue ese día!
—¿Y yo para aplaudirle.
—Muchas gracias...

La charla entre el periodista y el torero, ha terminado. En el rincón del café céntrico queda solo Pepe Amorós abstraído en sus pensamientos... La gente le mira... El periodista sale y se pierde con sus anotaciones en el bolsillo entre las gentes, que demasiado lentas, caminan por la Gran Vía. También marcha el periodista abstraído en sus pensamientos. Nadie le mira, pero a él nada le importa la indiferencia de las gentes. Camina y camina contento y satisfecho de su destino...

FERNANDO DICENTA (HIJO)

Madrid, Marzo 1931.

El primer abono madrileño : ¡Se ha lucido la rumbosa empresa!

Ya aparecieron por las calles los carteles del primer abono madrileño. Un abono, así, como para no abonarse nadie.

El desconcierto que se observa no puede ser más lamentable. Lo sentimos como aficionados de verdad. Luego clamamos al cielo ante el retraimiento del público, que termina por hacerse futbolista.

Pero Domingo Ortega no torear, por ahora, en Madrid, ni con exigencias. Es un torero que ha querido demostrar cómo se puede ser figura sin haber pasado por la plaza madrileña, ni siquiera de novillero.

Es un caso raro; pero real.

¿Y Valencia II?... Este diestro, como otros, no quiso aceptar la imposición de la empresa, comenzando la temporada con una corrida de Miura. Y estuvo en su puesto de artista. Los toreros tienen también su amor propio. No se veía por ninguna parte la urgencia de comenzar la temporada con una corrida de Miura, y menos con una imposición de ese ganado a los toreros, si quería figurar en el abono. Fue una salida de tono incomprensible. La corrida de Miura hubiera estado bien para corrida extraordinaria en la cancelleda, cuando la ganadería atrae a cierto público y con determinados toreros, que nunca faltan.

¿Y Carnicerito? ¿Por qué no figura en el cartel Carnicerito?
—He aquí una injusticia de la empresa. Carnicerito no torea en Madrid más que una corrida, casi siempre la última. Y siempre ha cortado una oreja. ¡De poco le sirve al pobre! Con éste no pretxtará la empresa que flojeara su actuación alguna vez.

¿Y los novilleros?

Lo mismo que ocurre con las corridas de toros, así pasando con las novilladas. La Empresa ha hecho figurar dos veces en el cartel a un fracasado como José Pastor, y a otros novilleros vulgares hoy, como Aldeano, José Paradas, etc., que retraen al público de toros. Sin embargo hay toreros nuevos que no vienen a Madrid y hasta conocidos como el Niño de la Audiencia, que sin saber por qué dejó de figurar en la extraordinaria que se pen-

saba celebrar el día de San José, suspendida por lluvia. ¿Es que el Chiquito de la Audiencia, que tiene un público grande en Madrid, tiene también que formar fila en la puerta de la Empresa?
—No, este no; pero la empresa tiene una tarifa máxima para el artista. No pasa de 4.000 pesetas por mucho que valga. Es decir, que el que pone precio a las cosas, no es el que dispone de ellas, sino el que las necesita. ¡Muy financiero!
—Como siga así la Empresa de la Corte, no será necesario inaugurar la nueva plaza, porque sobrarán localidades en todas las corridas. Si, sobrarán de seguro, porque terminaremos todos por hacernos futbolistas.

JUANITO PUYAZO

(Prohibida la reproducción).

NOTICARIO TAURINO

La del Corpus en Sevilla.

Ya están preparando los sevillanos la corrida del Corpus, día 4 de Junio, patrocinada por la Asociación de la Prensa.

Se están haciendo las gestiones con los terrenos que han de actuar, y hasta ahora, que separamos, no hay contratados más que uno: Satorio Torón.

El Chiquito de la Audiencia, se rebela.

...Se rebela contra la Empresa madrileña y con razón. Le quisieron poner en el cartel, entre un "arrepentido" (Ricardo González, y un debutante (Niño del Matadero). Uno que dió un paso atrás, y otro que todavía no lo dió "pa" adelante, aunque haya muchas esperanzas en que lo de.

Y es lo que dice el Chico de la Audiencia. Yo que tengo cartel ganado en Madrid, debo alternar con "realidades" y no con esperanzas y menos con arrepentidos. Y sobre todo, que la peseta bajó mucho y la Empresa debe subir mil pesetillas más por mi trabajo.

¡Cielos endemoniados la que se armó!...

Como que si no se suavizan las cosas...

vamos a Miguel Prieto haciéndole empresario de Vista Alegre o Tetuán para presentar a Juanito Martín Caro... y llevarse unos miles de duros de ganancia.

Porque después de lo ocurrido con Domingo Ortega, nada de extraño tiene que otro torero se encuentre sin necesidad de pisar la plaza madrileña.

Todo puede ser que cambien de ruta los aficionados...

El hermanito del Niño.

Dicen que el de Ronda tiene un hermanito, que es una "bendición del cielo" cuando el chaval se pone a torear con la muleta. Y Cayetano Ordóñez no se ha decidido todavía a que debute en serio, hasta que el chiquillo se afiance un poco más.

Porque, desde luego, el chaval, torero quiere ser como su hermano, y dispuesto está a que la gente vuelva a acordarse de Ronda, como en los primeros triunfos de Cayetano.

¡Que así sea!...

"Los de Aragón".

Esto no es el título de la célebre zarzuela del Maestro Serrano, sino de la banda cómico-taurina que así se denomina y ha comenzado a actuar en las plazas de España con éxito indiscutible, especialmente la pareja de baile.

Hoy que tanto se bailotea ante los toros por algunas figuras, parece que no debiera causar sensación; pero estos maños bailan unas "joticas" que no hay más remedio que aplaudirlas. Lo contrario que lo que hace el público con las que se marcan algunas figuras...

Ya empizan las sorpresas.

Barcelona y Valencia se animaron ya con las corridas de toros. Pronto empezarán también las de abono en Madrid. Y con ello, las primeras sorpresas, los primeros aplausos... y los primeros avisos. Porque parece que este año, con el reloj obligatorio en las plazas, los presidentes no se durmen tanto en sacar el pañuelo para que toque el clarín.

Y ya empezaron a sonar con sorpresa para muchos.

Acertijo.

—¿Cuál es el tonto más tonto de todos los tontos?
—El público de toros.
—¿Por qué?
—Que se mire cada aficionado al espejo y se vea la cara, momentos antes de acercarse a la taquilla, cuando le anuncian esas corridas kilométricas con toreros arrepentidos y debutantes ignorantes.
—¡A que sí!...

LA FEDERACION OBRERA DE MELILLA

UNA CONFERENCIA DE DON FELIPE RODRIGUEZ

Nuestro querido paisano, inspector regional del Trabajo, don Felipe Rodríguez, que en la actualidad se encuentra en Melilla, ejerciendo el cargo de comandante de Ingenieros, el día 20 del actual, sabemos que dió una notable conferencia en la naciente Federación Obrera de aquella población, que cuenta con doce presidentes de distintos oficios y un número de federados que pasan de 1.000.

La conferencia versó sobre las organizaciones sociales y arbitraje y de corporaciones que van a crearse en la plaza de Melilla y en su zona, y sobre las colaboraciones que han de prestar las asociaciones y clase obrera para obtener un éxito feliz.

Sabemos que el amigo y paisano don Felipe Rodríguez, obtuvo un gran éxito en la conferencia, despertando el entusiasmo, lo mismo de las Asociaciones que de los obreros. Por ello, le testimoniamos nuestra más sincera felicitación.

Nueva Academia

ENSEÑANZAS DE CONTABILIDAD, CALCULO MERCANTIL, FRANCÉS E INGLÉS

INFORMES:

"NUEVA ACADEMIA," SANCHEZ BARBERO, 13

El Depurativo Richelet

Cura todos los accidentes artríticos

Dolores, Reumatismos, Malos de Costado, Gota, Mal de Piedra, Ciática, Lumbago, Enfisema, Congestionos, Arterio-esclerosis, Neurastenia.

Todas estas terribles enfermedades que le llevan a 7, a una muerte rápida pueden ser seguramente prevenidas con el DEPURATIVO RICHELET pues este purifica la masa sanguínea, la desembara de todos los venenos que la obstruyen llevando a cada órgano los principios nutritivos y devolviendo la energía vital a todo el organismo. Sobre su acción, a la vez poderosa y dulce los dolores reumáticos y los ataques gotosos desaparecen, la erredilla juvenil es expulsada por las orinas las acnéas recobran su juventud y la respiración viene a ser ya más fácil, desapareciendo el abigo; el asma está libre de su lumbago o de su ciática, y el mismo neurasténico cuyo cerebro está desintoxicado, cesa de quejarse y de sufrir. El DEPURATIVO RICHELET cura rápida y radicalmente el artrítismo.

Asi como todas las enfermedades de la piel y los vicios de la sangre

Los acnéicos, los soriásicos, los eritematosos, forunculosis, siccólisis, seborreicos y los herpéticos tratados con el DEPURATIVO RICHELET, ven sus insupportables comezones que son inmediatamente calmados, sus granos, costras, papulas y postillas se borran dejando la piel limpia y sana, los accidentes y vicios de la sangre cedon rápidamente a este poderoso remedio que cicatriza las llagas y las úlceras más anejas sin dejar la menor señal.

Véase en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio RICHELET, San Bartolome 23-34, San Sebastián.

GESTO DEL DIA

EL FILOSOFO KEYSERLING

ESPAÑA TIENE CORAZON

Yo soy un hombre creyente de la filosofía. No tengo preferencia por ninguna de las escuelas, ni por la escolástica, ni por la judía, ni por la del Renacimiento. Sigo con atención a todos los filósofos, y amoldo sus teorías a la vida real. Los verdaderos filósofos se equivocan pocas veces. Nos predicen con muchos años de anticipación las cosas, y el que no se figura lo que va a pasar, es porque no, se molesta en escucharlos.

Ahora está danzando por Europa una nueva doctrina y un nuevo hombre: la filosofía realista del conde de Keyserling.

Keyserling se ocupa en estos momentos de España y encuentra en ella un tesoro inapreciable. ¿Algo modernista? No; precisamente lo contrario. Keyserling vé en las tradiciones españolas, lo más grande de nuestro pueblo.

Y está acertadísimo.

Keyserling ha visto a la mayoría de las naciones europeas envueltas en un falso progreso. Los hombres son autómatas, muñecos esclavizados de en su propia libertad. No hay hogar, no hay familia, no hay sentimientos, ¡no hay corazón! Precisamente de todas aquellas cosas que sobran en España.

Es fácil mirar por algunos como un retraso el sostener el tradicional hogar español, con todos sus sentimientos familiares, cuando es precisamente lo que ha hecho grande a nuestra raza. En cada casa española hay un hogar sagrado y en cada hogar unos sentimientos insuperables y con todos estos sentimientos se forma un gran corazón, el gran corazón que España muestra siempre al mundo.

Esa es la raza que ve el gran filósofo alemán al recorrer las regiones españolas. En todas ellas ve un gran corazón, que no ha podido encontrar en los restantes pueblos europeos.

Pero esto no lo vemos los propios españoles. Y algunos, hasta miran despectivamente al que nos descubre, no dando importancia a sus palabras, o tomándolo por un elemento viejo, o anormal.

En las predicaciones de Keyserling, podemos ver reflejado el porvenir de nuestra raza; su palabra sirve de confortación espiritual para seguir manteniendo ese cúmulo de sentimientos familiares, que es de donde parte la grandeza espiritual de la nación.

España tiene un gran corazón. Nos congratula muchísimo de que un moderno filósofo venga a recordarlo en estos tiempos de desviación sentimental que se nota en las grandes ciudades. Mientras haya corazón, habrá hogar y habrá familia, y mientras haya familia y hogar, seguirá España teniendo un gran corazón.

¿Parece poco por lo sencillo? Pues es lo más grande que tenemos, y por ello nos podemos sentir orgullosos en el concierto europeo donde suele haber muchas cosas, pero todas reducidas casi a la nada, si las comparamos con el valor real de las nuestras.

VALENTIN F. CUEVAS

(Prohibida la reproducción).

VISITAD EN MADRID

Muebles Poymar

Los mejores. Los más baratos. Los más económicos

CARRETAS, 10, ENTRESUELO ENTRADA LIBRE

EL DIA EN LA PAGOS DE HACIENDA

AUDIENCIA

Por discutir con un juez municipal

Sobre las dos de la tarde del 21 de Octubre último, cuando pasaba por una calleja próxima a la calle de la Virtud, de Galinduste, el juez municipal de dicho pueblo, don Francisco Martín Vicente, saltaron a su encuentro los procesados J. Román Gómez, Valentín Martín y Mario García, todos de buena conducta, llamándole la atención como tal juez municipal, en el desempeño de cuyas funciones se encontraba, y con palabras groseras y blasfemias, le preguntaron si les admitía una apelación en juicios que al Jerónimo y al Vicente se le seguían, y como el juez les manifestara que lo dejaran para el siguiente día, ya que el secretario se encontraba ausente, los procesados, intentando aprehenderlo, le manifestaron que les tenía que admitir la apelación aquella misma tarde, pues de lo contrario le volarían la cabeza.

Se celebró ayer el juicio oral de la causa motivada por el hecho descrito y como autores de la ejecución del mismo los procesados, los acusó el abogado fiscal, señor González, considerándolos responsables de un delito de desacato, sin circunstancias, y pidió para cada uno de ellos la pena de un año de prisión, mil pesetas de multa, costas por terceras partes y efectos consiguientes.

A las pretensiones del fiscal se opuso el letrado defensor, señor Andrés y Manso, sosteniendo que los procesados en la ocasión de autos, ni de palabra ni de hecho faltaron en nada al juez municipal de Galinduste, ni tampoco profirieron blasfemias de ninguna clase, no siendo en consecuencia autores de delito alguno, y solicitó su absolución con las costas de oficio.

Las partes razonaron sus distintos puntos de vista en los oportunos informes y el juicio quedó terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

EL LICDO. SALVADERA

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Don Julio Castellano, 12.794 pesetas; Depositario pagador, 196.727,20; don Ricardo González, 287,26; don Andrés Montero, 25,99; don Tomás Paradinas, 34,99; don Juan Encinas, 25, y don Cipriano Bardaji, 227,91 pesetas.

CITROEN, vendo, último modelo, Parador de Santa Eulalia.

Castañeda y C.

(SOCIEDAD LIMITADA)

100 W. 100

C.Y.C.

8-A-4

15-6

8-7

9-2

1-1

1-4

1-5

1-6

1-7

1-8

1-9

1-10

1-11

1-12

1-13

1-14

1-15

1-16

1-17

1-18

1-19

1-20

1-21

1-22

1-23

1-24

1-25

1-26

1-27

1-28

1-29

1-30

1-31

1-32

1-33

1-34

1-35

1-36

1-37

1-38

1-39

1-40

1-41

1-42

1-43

1-44

POLITICA LOCAL

LA CANDIDATURA DE COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Anoche, en la Casa del Pueblo, se reunió el Comité de Propaganda y Acción Electoral, para acoplar la candidatura que los partidos republicanos presentan en coalición con los socialistas.

Al terminar la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Reunido el Comité de propaganda y Acción Electoral, designado por los Partidos Republicanos y Socialistas para estudiar el acoplamiento de los candidatos designados por las agrupaciones, acordó proclamar, como únicos candidatos oficiales, a los señores siguientes:

Primer distrito

Doctor don Casimiro Población Sánchez (cat. drático), republicano.
Doctor don Antonio J. Casado S. José (médico), republicano.
Don Manuel García Puente (abogado), republicano.

Segundo distrito

Doctor don Casto Prieto Carrasco (catedrático), republicano.
Don Antolin Núñez Bravo (comerciante), republicano.
Don Luis Maldonado Bonati (periodista), radical-socialista.

Tercer distrito

Don Casimiro Paredes Mier (mecánico), socialista.
Don Leandro Sánchez Gómez (abogado), socialista.
Don Andrés Santiago Alvarez (industrial), republicano.
Don Enrique Santos Mirat (industrial), republicano.

Cuarto distrito

Don Miguel de Unamuno.
Don Fidel Olivera García (abogado), republicano.
Don Pedro García García (empleador), socialista.

Quinto distrito

Doctor don Serafin Pierna Catalá (catedrático), republicano.
Don José Gómez Osorio (ferroviario), socialista.
Don Manuel Alba Ratero (ferroviario) socialista.

Sexto distrito

Doctor don Julio Sánchez Salcedo (catedrático), republicano.
Don Pablo Sotés Potenciano (catedrático), radical-socialista.
Don Primitivo Santa Cecilia Rivas (presidente de la Casa del Pueblo), socialista.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a las agrupaciones antimonárquicas, a la Federación Obrera y, en general, a todos los simpatizantes con esta candidatura y con los ideales por ella representados, acudan de siete a nueve de la noche, durante todo el periodo electoral a la Casa del Pueblo, donde funcionan las oficinas que han centralizado el movimiento de propaganda de esta lucha, tan decisiva para los destinos de nuestra Patria".

PISO.—Se arrienda, muy ventilado y soleado, con baño y todas las comodidades. Informarán, Pozo Amarillo, número 7.

ARRIENDO DE DEHESA.—Se arrienda el cuarto de abajo de la finca de Izcala, destinado a pasto, labor y monte. Para informes y condiciones, Plaza de los Bandos, número 4.

PASTOS.—Se arriendan pastos para 200 cabras, en la Dehesita, término municipal de Mayalde, desde el 15 de Abril hasta el 29 de Septiembre, con abundante bardo y 116 hectáreas (180 fr negas) de rastrojo. Para tratar, con Isaac García, en Juzbado.

BUEN NEGOCIO.—Se traspasa en buenas condiciones fábrica de gasosas y agua de seltz, por no poderla atender su dueño. Se da funcionando y muy barata. Informará, Sebastián García, Rúa, 36.

AMA DE CRIA, se necesita para criar en casa de los padres. Informará, Sofio Hernández, en Valdunciel.

¡Oh, este reumatismo!

Tome Tabletas de **ASPIRINA** y cesará este malestar.

No afectan al corazón.

BAYER

Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

LOS FIRMANTES DEL MANIFIESTO DE DICIEMBRE, CONDENADOS A SEIS MESES Y UN DIA DE PRISION

SE LES APLICARA LA CONDENA CONDICIONAL, Y SEGURAMENTE, HOY SERAN PUESTOS EN LIBERTAD LOS SEÑORES ALCALA ZAMORA, CABALLERO, DE LOS RIOS, CASARES Y MAURA

QUEDARAN EN PRISION LOS SEÑORES ALBORNOZ Y GALARZA, POR TENER CAUSA PENDIENTE, DERIVADA DE LOS MISMOS SUCESOS

EL CONSEJO DE GUERRA DICTA SENTENCIA

Ayer tarde recibimos el siguiente telegrama que expusimos en nuestro encierro de la Plaza Mayor.
Madrid, 23 (7,15 t.)—Consejo Supremo Guerra y Marina, dictado sentencia condenando a los firmantes del manifiesto de Diciembre a la pena de seis meses y un día de prisión.—RIVERA.

LA DELIBERACION DEL CONSEJO

Madrid.—El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, suspendió la reunión que celebraba para dictar sentencia contra los señores Alcalá Zamora, Maura, De los Ríos, Caballero, Albornoz y Casares, a la una y media de la tarde.
El Consejo se retiró a almorzar.
A las tres volvió a reunirse para continuar deliberando.
La sesión se prolongó hasta las seis en punto de la tarde.

A LA SALIDA

Momentos después de las seis de la tarde, salió el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Burguete.

Salió acompañado del general García Parreño, juez instructor y ponente de la causa, quien se dirigió al despacho del Ministerio del Ejército, para comunicar la sentencia recaída, al general Berguete.

LA SENTENCIA

A las siete menos veinticinco de la tarde, salió del Ministerio de la Guerra el general García Parreño.

Los periodistas le rodearon, y el general Parreño dijo:

—En la sentencia que ha dictado el Consejo de Guerra y Marina, contra los señores Alcalá Zamora, Maura, Caballero, De los Ríos, Albornoz y Casares, se califica el delito de excitación a la rebelión militar, y por apreciarse atenuantes muy calificadas, se impone la pena inmediata inferior a la que corresponde al delito en su grado mínimo, es decir: la de seis meses y un día de prisión correccional, igual para todos.

Un periodista preguntó:
—¿La sentencia ha sido dictada por unanimidad?

Y el general Parreño replicó:
—No. Ha habido un voto particular suscrito por el presidente del Consejo Supremo, general Burguete, y dos consejeros militares en favor de la absolución.

—¿Es facultad del Gobierno la aplicación de la libertad condicional?

—También lo es del Consejo Supremo; pero en este caso, por deferencia, se dejará que sea el Gobierno quien la aplique.

LA INMEDIATA LIBERTAD DE LOS DETENIDOS

La sentencia, transmitida inmediatamente al Gobierno, dió motivo, según parece, a quedar convenido que se aplicara la Ley de condena condicional, y se transmitieran inmediatamente las órdenes para que los presos fueran puestos en libertad.

La libertad se decretaría para los señores Alcalá Zamora, Maura, Largo Caballero, De los Ríos y Casares, quedando en prisión los señores Albornoz y Galarza, por estar sujetos a otra causa, derivada de los mismos sucesos de Diciembre, y como consecuencia de haber sido detenidos ambos señores en Alicante.

ANIMACION EXTRAORDINARIA E INTERES

Madrid.—Mientras los periodistas recogían esta información, numerosos grupos de personas de todas las clases sociales iban engrosando la Puerta del Sol y calles adyacentes, esperando la salida de los periódicos de la noche.

La salida de los diarios sin censura ha constituido un verdadero acontecimiento, reproduciéndose el espectáculo parecido al que se registró a raíz de la caída de la dictadura del general Primo de Rivera, o del anterior levantamiento de la censura de prensa.

Esta noche aumentó la animación en la Puerta del Sol, y aumentó asimismo el interés por conocer la sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina contra los firmantes del manifiesto de Diciembre.

El interés subió de punto cuando comenzó a circular la noticia de que los señores Alcalá Zamora y demás detenidos serían puestos esta noche en libertad.

Los grupos arrebataban los periódicos, especialmente los de la izquierda, de manos de los vendedores, destacándose unos corrillos en la calle de la Montera, que prorrumpían en grandes gritos, y en vivas y mueras, por lo cual la Policía tuvo que dar varias cargas, que se repitieron en la Puerta del Sol y calles del Arenal, Mayor, Montera y Alcalá.

LOS GRUPOS MARCHAN HACIA LA CARCEL MODELO

Madrid.—Como después circuló la noticia de que los presos serían puestos en libertad, a los pocos momentos, se estacionó la muchedumbre en la Plaza de la Moncloa.

Numerosas fuerzas de guardias de Seguridad se concentraron en los alrededores impidiendo que la multitud se acercase a la cárcel, pero llegó un

momento en que el esfuerzo de la guardia fué inútil, pues la multitud la arrolló, invadiendo los alrededores de la prisión.

A las ocho de la noche, la noticia de la inmediata libertad de los presos corrió por todo Madrid y entonces se dirigieron a la cárcel numerosos periodistas y fotógrafos.

LO QUE DICE EL SEÑOR OSSORIO

A las nueve y media de la noche llegó a la cárcel el señor Ossorio y Gallardo.

También llegó acompañando al señor Ossorio, don Felipe Sánchez Román.

Los periodistas rodearon a los señores Sánchez Román y Ossorio, diciendo éste:

—Ya conocen ustedes la sentencia, ¿verdad?

—¿Es cierto que los presos serán libertados esta misma noche?—preguntaron los periodistas.

—Eso sí que no lo conozco yo—contestó el señor Ossorio—. Acabo de hablar con el Presidente del Tribunal Supremo y me han dicho que saldrán mañana o pasado. De todos modos, como ahora voy a hablar con los detenidos, ya les diré a ustedes si ellos saben algo más que yo.

La señorita Victoria Kent dijo que tenía la impresión de que saldrían esta noche.

LA FAMILIA DE LARGO CABALLERO Y DE LOS RIOS

A las ocho de la noche, el señor Largo Caballero telefonó a su esposa, diciéndola que sería puesto en libertad hoy, martes.

Poco después volvió a telefonar, diciéndole que fuese su hijo a la cárcel, para ayudarle a recoger ropas y libros, y hacer las maletas.

Poco después llegaron a la prisión la esposa de Largo Caballero y la hija y una sobrina de don Fernando de los Ríos.

A LA SALIDA DE OSSORIO

M. día hora después, salieron los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román.

El señor Ossorio, dijo dirigiéndose a los periodistas:

—Los presos no tienen noticia de su salida. Nosotros seguimos creyendo que no saldrán hasta mañana o pasado, pero si salen esta noche, me parecería una medida de Gobierno bien tomada.

SE DISUELVE LA MULTITUD

A las nueve y media de la noche, según costumbre, los funcionarios de la cárcel cerraron las puertas de la prisión.

Al mismo tiempo caía un chaparrón formidable. Esto originó la disolución de los grandes grupos que allí se habían formado, esperando la salida de los presos.

Las impresiones de última hora son las de que los señores Alcalá Zamora, Maura, Caballero, De los Ríos y Casares, serán puestos en libertad hoy, martes.

LOS ESTUDIANTES PIDEN LA AMNISTIA

EN LA FACULTAD DE MEDICINA Y EN LA UNIVERSIDAD

Madrid.—Los estudiantes de la Facultad de Medicina entraron esta mañana normalmente en las clases.

El final de la sesión del Consejo Supremo de Guerra y Marina, había producido en ellos cierto nerviosismo, comentando a viva voz los discursos pronunciados por las defensas.

Dentro de la Facultad surgió la idea de celebrar una manifestación para pedir la amnistía de todos los presos políticos.

Inmediatamente comenzaron los preparativos, reuniéndose en el patio y subiendo a la escalinata varios escolares que pronunciaron discursos violentos, en los que afirmaron que los escolares debían unirse a la petición de las fuerzas de izquierda, de amnistía para todos los presos y condenados políticos.

Inmediatamente, en un cartón, escribieron en grandes caracteres estas palabras: "Pedimos amnistía".

Puesto el cartón en un palo, lo tomó en sus manos un estudiante, y enseguida le siguieron todos los demás, saliendo a la calle de Atocha.

Los escolares iban en manifestación pacífica, y a poco de iniciarla llegaron fuerzas de Seguridad a caballo y a pie, para impedir que continuase la manifestación.

Los guardias de infantería, utilizando porras, obligaron a los estudiantes a replegarse a la Facultad.

Entonces se destacó una comisión de escolares, que parlamentó con el jefe de las fuerzas, a quien le dijeron:

—No pretendemos alterar el orden sino celebrar una manifestación pacífica, para pedir la amnistía de los presos y procesados políticos.

El teniente que mandaba las fuerzas les dijo que no podía acceder a sus deseos, porque tenía orden de evitar toda manifestación pública.

Los escolares iniciaron varias salidas, pero los guardias cargaban sobre ellos, teniendo que replegarse hacia la Facultad.

Por fin, salieron por la puerta de la Facultad que da a la calle de Santa Isabel, engrosando una manifestación muy numerosa.

Fuerzas de Seguridad aparecieron por la calle del marqués de Toca, arrojando a los estudiantes.

Un guardia forcejeó con el estudiante

que lleva el cartel, consiguiendo apoderarse de él.

Un grupo de estudiantes se refugió en un portal.

Los guardias acudieron para detenerlos, pero entonces los escolares que estaban en la calle formaron una barrera para impedirlo.

Entre tanto, desde los balcones de algunas casas los vecinos animaban a los estudiantes e increpaban a los guardias.

Al salir del portal los escolares que allí se habían refugiado, fueron detenidos, pero los compañeros, adelantándose a los guardias, exclamaron:

—Llevarán ustedes detenida a toda la Facultad.

Y uniendo la acción a la palabra, se unieron estrechamente a los compañeros, rodeándoles y soportando las cargas de los guardias, sin desunirse.

En vista de esto, el oficial que mandaba las fuerzas ordenó que fueran libertados.

Los estudiantes regresaron a la Facultad.

Una comisión conversó con el jefe de Seguridad, y éste les manifestó que se dirigieran a la Dirección general de Seguridad en solicitud de permiso para celebrar la manifestación.

La comisión fué recibida por el general Mola, diciéndola que solicitase permiso mediante instancia, para celebrar la manifestación que intentaban, pues él tenía orden de no permitir la sin previa instancia.

En la fachada de la Universidad habían sido colocados numerosos carteles y candidaturas de la Unión Monárquica Nacional.

Los estudiantes comenzaron a protestar y pidieron al rector que fueran despegados los carteles y las candidaturas, y si no, declararían la huelga general.

El rector participó a los estudiantes que los carteles serían quitados.

Los escolares salieron y arrancaron los carteles y las candidaturas de la Unión Monárquica Nacional y los sustituyeron por otros de carácter republicano.

En el zaguán de la Universidad quemaron los carteles y las candidaturas monárquicas, cantando la Marsellesa en torno del fuego y dando vivas.

Acudieron los guardias, que dieron varias cargas, disolviendo los grupos.

NOTICIAS DEL DIA

NO HA DIMITIDO QUIÑONES DE LEON

Madrid.—El conde de Romanones ha desmentido la noticia de que haya dimitido nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

EL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Pasado mañana, jueves, llegará a esta Corte don Francisco de Asís Cambo.

A su llegada reunirá al partido centrista.

Según parece, el señor Cambo celebrará antes una conferencia con don Santiago Alba.

NO HA DIMITIDO EL SEÑOR BAS

Madrid.—El gobernador del Banco de España, señor Bas, ha desmentido también que haya presentado la dimisión de su cargo.

EL GENERAL JORDANA

Madrid.—Hoy llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Gómez Jordana.

UN HIMNO REPUBLICANO

Madrid.—Un diario de la noche publica la música de un himno republicano español, cuya letra aparece machacada.

Según parece, el himno está dedicado al comandante Franco y los demás expatriados y presos políticos.

LA CONFERENCIA HISPANO-FRANCESA

Madrid.—Se ha celebrado la primera reunión de la Conferencia económica hispano-francesa.

A la salida, los delegados guardaron reserva.

LA SENTENCIA DE JACA: CONMUTACION DE PENAS

Jaca.—Se sabe que ayer, el capitán general de la región, firmó la sentencia por los sucesos de Jaca y propone además de las conmutaciones ya conocidas, las siguientes:

A veinticinco años: Capitán José Solís, tenientes Guillermo Marín, Justo López M. ja; alféreces, Juan González y Arturo Rodríguez.

A veinte años: Alférez, Víctor Garrido; sargento, José Villanueva, y maestro armero, Fernando Labrador, condenados a cadena perpetua.

A doce años: Cayetano Corbellini, Antonio Hernández, Anastasio Martínez y Antonio Romero; alféreces, Juan Marín, Pablo García y José Muñoz.

También tienen conmutación los sargentos Burgos y Durán, condenados a cadena perpetua y veinte años.

A doce años: Teniente, Tomás Cedillo, y Rogelio Segovia, maestro armero, condenados a cadena perpetua y doce años.

A seis años: Tenientes, Isidoro Rubio y Francisco Alvia; alféreces, José Campos Soler, Felipe Laja y Pascual Pérez; suboficial, Joaquín García Marot; sargentos, Caruela, García Carrasco, Luciano Gómez y Ramón Muñoz.

Los demás procesados siguen con la misma pena.

Los seis absueltos han sido puestos en libertad.

Los cuatro oficiales acusados de ne-

gligencia han empezado a cumplir la condena en la Ciudadela.

El capitán general ha marchado a Madrid para someter al Consejo Supremo las conmutaciones.

Ayer ha comenzado a cumplir el arresto impuesto por el capitán general, el capitán Domingo, con motivo de los incidentes durante su defensa al capitán Sediles.

LA BOLSA

Madrid.—La cotización de hoy ha sido la siguiente:
Libras esterlinas, 45,70.
Francos franceses, 36,80.
Dólares, 9,40.

DOS REUNIONES DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

LO QUE SERA EL BLOQUE CONSTITUYENTE

Madrid.—En la reunión que celebraron los constitucionalistas el domingo, se comenzó por dedicar un efusivo recuerdo al señor Sánchez Guerra, lamentando todos que no pudiera estar presente.

Se puso al corriente al señor Alba de todos los asuntos, y por ello y por la gran amplitud de los temas tratados en estas reuniones, la nota que de las mismas se facilite a la prensa, será muy extensa, algo así como una recopilación de todo lo dicho, con vistas a la probabilidad de ser Gobierno.

La personalidad del bloque constituyente, después de la reunión de ayer, será una Federación de partidos, y cada uno de ellos conservará sus características de autonomía, llegando a los indispensables puntos de coincidencia, que son:

Cortes Constituyentes con plena soberanía previas elecciones de absoluta sinceridad, de tal manera, que se consideraría como una indignidad hacer una simple recomendación desde el Poder.

Exigencia de la responsabilidad y fórmula de juramento del nuevo ministro, que sería llevado a la Cámara regia al confiar el Poder al bloque que cumpliría su cometido con máximas garantías, sin necesidad de humillaciones para nadie.

Una vez reunidas las Constituyentes, si el Gobierno convocara elecciones, sería el ponente para la nueva Constitución, respetando en cada individuo de él la libertad de formular los votos particulares que estimara oportunos, los cuales no romperían nunca la unidad del Gobierno, puesto que el ministerio no haría nunca cuestión de gabinete asunto alguno.

Los reunidos trataron también de la cuestión de la moneda, porque el señor Bergamín daba hoy una conferencia sobre la estabilización y quería conocer el criterio de los demás.

Fué criterio unánime que no existen en España causas económicas poderosas para determinar la baja de nuestra divisa, sino que obedece principalmente a la desconfianza e incertidumbre políticas y desde luego todos los reunidos se manifestaron opositos a la estabilización.

LA REUNION DE HOY

Madrid.—A las cuatro y media de hoy, según estaba anunciado, se reunió en la casa del señor Villanueva, los prohombres constitucionalistas.

Como hasta mañana no se publicará la nota, dijeron que no podían dar salida a ninguna noticia.

A las seis y media abandonó la reunión el señor Bergamín, que preguntado por los periodistas si había terminado la reunión, contestó negativamente, añadiendo que seguían discutiéndose algunas cosas y diciendo:

—Yo he salido antes de tiempo porque tengo que dar una conferencia en el Ateneo.

—¿Continúan las coincidencias?—le preguntaron los periodistas.

—Sí—contestó—; gracias a Dios.

A las siete y media salió don Melquíades Álvarez, diciendo que la reunión se había celebrado dentro de la mayor cordialidad.

Al salir el señor Alba, le preguntaron los periodistas si pensaba visitar a los presos.

—Ya veremos—contestó—; una vez que hayan terminado nuestras reuniones.

Parece que la nota que darán los constitucionalistas será más firme y más fuerte que la que dieron hace algún tiempo.

Tendrá conceptos más duros para este Gobierno.

Se cree que la nota ha de ser más decisiva y en ella se estudian los problemas con gran serenidad y espíritu patriótico.

REUNION DEL CONSEJO FERROVIARIO

DECLARACIONES DEL SEÑOR LA CIERVA

Madrid.—A las cuatro de la tarde quedó reunido en el ministerio de Fomento el Consejo Superior Ferroviario. Presidió el señor La Cierva.

La reunión terminó a las ocho y de ella se facilitó la siguiente referencia: "Siguió la discusión por la distribución de beneficios prevista en la base 12 de los Estatutos.

La mayoría se inclinó por el mantenimiento de la base y los representantes del Estado creen que debe modificarse.

Luego se estudió la manera de atender a los gastos ferroviarios por el personal.

Se pasó seguidamente a estudiar la clasificación de las compañías, acordándose hacerla según la situación económica de cada una de ellas.

También se trató de la agrupación de las líneas y el Consejo se mostró partidario de agrupar el mayor número de ellas.

Como no puede hacerse, debe, al menos en lo posible, evitar dificultades en los gastos.

Se trató a continuación del régimen de haberes y jornales de agentes y obreros ferroviarios, en relación con las compañías y el Estado.

El representante obrero señor Ferrer, dijo que lo más grave de este problema es las diferencias entre las compañías.

Recordó las recientes peticiones ferroviarias elevadas al Gobierno.

El representante de las compañías se mostró partidario de estudiar el Estatuto de Trabajo.

El ministro señor La Cierva dice que incluyó el tema en el estudio del régimen ferroviario, a petición de las empresas y de los obreros.

Había el señor La Cierva de las circunstancias en que se posesionó de la cartera de Fomento, planteado el problema del aumento del salario por cuenta del Estado, que no pudo resolver, por entender que el Estado no podía cargar con la diferencia de salario de los trabajadores, aunque conoce la importancia del problema.

Hizo consideraciones sobre esas circunstancias, diciendo que hoy son diferentes a las del año 1920.

Añadió que, por convencimiento, tenía sus obligaciones como ministro, y, por tanto, no pudo aconsejar al Gobierno nada, pero acordó lo posible para beneficiar a los elementos obreros de alguna manera.

Ahora —terminó diciendo— deseo que el Consejo delibere y proponga sobre normas convenientes lo necesario para regular las relaciones entre las compañías y el Estado, atendiendo todo lo que se considere justo.

Invitó al Consejo a reflexionar para seguir estudiando dichos asuntos.

PROVINCIAS

MITIN PRO AMNISTIA

Barcelona.—En el Círculo de Bellas Artes se celebró un mitin pro amnistía, organizado por la Unión General de Trabajadores.

Hablaron distintos oradores y representantes de sociedades afectas, combatiendo a los actuales poderes.

Se acordó dirigir un telegrama al Gobierno pidiendo la amnistía.

ASAMBLEA CATALANISTA - REPUBLICANA

Barcelona.—Se celebró la asamblea catalanista republicana para proceder a la constitución del partido, asistiendo a ella los representantes de Acción Catalana y Acción Republicana.

En la última reunión de elementos de la izquierda no se tomó el acuerdo de constituir un grupo republicano, pero sin embargo se espera que se llegue a ese acuerdo en próximas reuniones.

HOMENAJE A LOS ASAMBLEISTAS DE DIPUTACIONES

Barcelona.—Los miembros representantes de Diputaciones provinciales que han asistido a la asamblea, fueron obsequiados con un banquete por la Diputación de Barcelona.

En nombre de los asambleístas, el presidente de la Diputación de Albacete pronunció un discurso agradeciendo las atenciones que Barcelona había hecho a los representantes de las Diputaciones de provincias.

Después hablaron representantes de Diputaciones, coincidiendo todos en la importancia de la asamblea.

Por la tarde, se celebró un concierto en honor de los asambleístas en el Palacio de la música, actuando el Orfeón Catalán.

MEJORIA DE RUSINOL

Barcelona.—Se ha iniciado una franca mejoría en el estado gravísimo del ilustre dramaturgo don Santiago Rusinól, habiendo desaparecido los temores de un desenlace funesto.

PETICION DE LOS SINDICATOS UNICOS

Barcelona.—Una comisión de los Sindicatos únicos de Productos químicos, Electricidad y Transportes, ha visitado al gobernador civil para pedirle la reapertura de los sindicatos.

CAPITAN GENERAL A MADRID. DISENTIMIENTO EN LA SENTENCIA DE JACA

Zaragoza.—Ha marchado a Madrid el capitán general de la región, señor Fernández Heredia, llevando la sentencia del Consejo de guerra de Jaca.

Circula el rumor de que ha disentido de la sentencia en sentido favorable.

SANGRIENTA RIÑA. UN HOMBRE MUERTO

Sévilla.—En la calle de Salés y Farré, cuestionaron dos individuos, uno de ellos hizo dos disparos a su contrario hirándole gravemente de dos balazos.

Al ingresar en la Casa de Socorro, falleció.

Se le encontró al muerto un carnet del Sindicato de Construcción, extendido a nombre de Eduardo Pardo.

Se ignora quién haya sido el agresor. Un chico que presenció la riña, dijo que, después de las detonaciones, vio

huir a una mujer que se tapaba la cara. Los vecinos del lugar del suceso dicen que oyeron seis disparos.

Parece ser que se trata de asuntos de carácter societario.

EXTRANJERO

LA CATASTROFE AEREA DE PISSA

Roma.—En Marina di Pissa se trabaja activamente para encontrar los cadáveres del comandante Maddalena y sus demás compañeros.

Hasta la fecha sólo han sido encontrados los restos del aparato y la hélice. Está entera, lo que demuestra que el accidente no se debió, como se decía en un principio, a la rotura de esta pieza.

VIDA RELIGIOSA

IGLESIA DE PADRES CARMELITAS
Con toda solemnidad se celebrará en esta iglesia, hoy, día 24, los martes en esta iglesia, hoy, día 24, los martes...

FIESTA A JESUS NAZARENO EN LA IGLESIA DE JULIAN

Terminó el domingo sencillamente, con toda la sencillez divina que Dios sabe inspirar esta piadosa novena, que vale por una profunda lección de nuestro Divino Redentor.

El templo de San Julián ha lucido sus galas y una vez más se ha visto el deseo de sus entusiastas por llevar sus riquezas a la iglesia de sus devociones: ¡Todo lo bendice el divino Jesús!

Una nota de admiración merece la capilla de música que dirige el maestro Bernat, que ha sabido interpretar preciosos motets a Jesús.

El orador sagrado, ilustrísimo señor don José María Gay, auditor del Supremo Tribunal de la Rota, presentó a los pies del dulce Nazareno los afectos de todo un pueblo cristiano que le quiere y le sigue camino del Calvario.

Discurrir maravillosamente sobre el tema del dolor, que amarga al corazón humano, y buscando el consuelo o remedio para tan grande mal, lo halla en Jesús, maestro divino de dolores, y océano de bondad y paciencia.

El prelado salmantino, con su asistencia, engrandeció estos cultos, verdaderamente conmovedores, y los sacerdotes, en número extraordinario, fueron notas de relieve en este conjunto divino.

Enhorabuena a la ilustre y venerable congregación de Jesús Nazareno, que es gloria para la Salamanca piadosa; enhorabuena a su junta directiva, que con su Prefecto llena de amor hacia su iglesia de San Julián, realiza estos actos tan hermosos; enhorabuena, finalmente, a los diputados de Jesús y sus familias de Revillo Benito Diego y Vázquez de Parga, que con tanto gusto sirven al Rey de la Gloria.

IGLESIA DE SAN BENITO

La Archicofradía de María Auxiliadora celebrará hoy, 24 de Marzo, los cultos siguientes:
Por la mañana, a las cinco y cuarto, misa de comunión.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, sermón que predicará don Luis Contreras, bendición solemne, salve y besamanos de la milagrosa imagen.

Pío X, de santa memoria, en 24 de Enero de 1906, concedió una indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos, para todos los fieles que, confesados y comulgados, asistían a estos cultos.

TRAJE DE NAZARENO, de la Hermandad del Cristo de la Agonía, Contradía de los Comerciantes, se vende en muy buenas condiciones. Sastrea Celso, Poeta Iglesias, 5.

MOTOR.—Se vende un motor, seminuevo, en muy buen estado, marca "Pollock", fuerza motoriz, de doce a quince caballos. Para tratar con su dueño, Julián Sendin, en Bermellar de Camaces (partido de Vitigudino).

4-a-1

JULIAN PALENCIA
PETIT MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN NIÑOS
Consulta: De 11 a 2 y de 4 a 6
POLLO MARTIN, NUMERO 2

LLOYD NORTE ALEMAN
BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galveston

LINEA BRASIL-LA PLATA
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:

Table with columns for date, destination, and price. Includes entries for SIERRA MORENA, MADRID, WERRA, SIERRA VENTANA, WESER, SIERRA MORENA, MADRID, SIERRA VENTANA, WERRA, SIERRA MORENA.

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

El MADRID, WESER y WERRA escapan también en los puertos de San Francisco de Sul y Rio Grande de Sul admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la compañía en España LUIS GARCIA-REBORDO ISLA VIGO, GARCIA OLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 19

Los firmantes del manifiesto revolucionario de Diciembre



De izquierda a derecha: Señores don Fernando de los Ríos, Alcalá Zamora, Albornoz, Largo Caballero y don Miguel Maura y Gamazo, condenados a seis meses y un día de prisión por el tribunal militar.



Los defensores, señores Jiménez Asúa, Sánchez Román, Bergamín, Ossorio y Gallardo y la señorita doña María Victoria Kent.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Entre la elegancia y el lujo hay un antiguo pleito en que la primera contempla un poco desdeñosamente al segundo. El lujo es cuestión "únicamente" de dinero—dicen—, mientras que la elegancia es arte, espiritualidad, inteligencia.

El lujo es como un cuadro enorme, en que se combinan grandes masas de colores brillantes. La elegancia es sólo un apunte ligero cuya exquisitez entonada depende más que nada de los detalles.

Una gran modista puede firmar con orgullo una creación absolutamente lisa, en la que cualquier cosa apenas visible, el corte de un cuello, un grupo de pliegucillos, una unión de vainitas, sea el control indudable de su personalidad y la rúbrica de su arte.

La fascinación y la atracción del lujo pueden sentirse casi todas las mujeres. El sentido de lo elegante es únicamente accesible a unas cuantas.

Por ejemplo, en el tono de un collar, en la vuelta de piel de una cartera, en la vuelta de unos guantes puede haber mil cosas primorosas y exquisitas. He aquí tres detalles: Unos guantes de antilope marrón con las vueltas en escocés marrón y beige, un bolsillo del mismo antilope, un collar de madera fina y cristal, en las dos venas... Cualquiera "toilette" sencillísima tomará un sello de distinción incopiable con esos tres detalles, casi insignificantes. La mujer que tenga el acierto de elegirlos y de llevarlos dejará a su paso una estela de buen gusto muy difícil de imitar. Y esto es, precisamente, lo que hace de la elegancia un asunto refinado y raro.—FELY.

4-a-1

VIAJES

Han salido: Para Madrid, la señora del odontólogo don Matías Ludeña.

—Para Madrid, donde pasarán una temporada, las distinguidas señoritas Triun Fuentes Allende y Teresa S. Ventura Fernández de Córdoba.

—Han llegado: De Madrid, don Antonio Villar y señora, y la encantadora señorita Conchita Álvarez.

—De la misma capital, don Melquiades Sierra, acompañado de su próximo pariente, don Ángel Aparicio, y don Conrado Moro, secretario del Ayuntamiento de Cubo de Don Sancho.

—De Madrid, nuestro querido compañero de redacción, don José Sánchez-Gómez y señora.

—De la misma capital, los señores Prieto Briones, Grego, Goenaga y Hernández Corpas y señora.

PETICIONES DE MANO

Por don Juan José Corriero, su esposa doña Petronila Santos y su hija María, y para su hijo y hermano, respectivamente, Domingo Corriero Santos (empleado de los Almacenes Ricardo González Martín), ha sido pedida la mano de la gentil y bella señorita Abundia Vegas Fraite, habiéndose cruzado los regalos de rigor.

La boda se celebrará en el mes de Abril próximo.

Reciban los contrayentes y sus familias nuestra enhorabuena más sincera.

DE DIAS

Mañana es el santo de la señora doña Anunciación Beranda de Rima, de las señoras doña Encarnación Llorente de Llorente, doña Encarnación Núñez de Llaurodo, y de las señoritas de Angoso, Llaurodo Núñez y Martín Gil.

PROXIMA BODA

En el próximo mes de Mayo se celebrará en esta la boda de la gentil señorita Carmen Blanco y Domínguez Zaballa, hija del propietario y ganadero don Ernesto Blanco y de doña

su antigüedad al año 1639, en que fué concedido el condado de este nombre al décimo sexto señor de Fernán Núñez y la Morena.

La Grandeza fué creada en 1728 para premiar los patrióticos servicios del cuarto conde, don P. dro José Gutiérrez de los Ríos, capitán general de la Armada. Y el ducado fué concejido al séptimo conde, don Carlos Gutiérrez de los Ríos y Sarmiento, tatarabuelo del actual duque.

Por la posición social del duque de Fernán Núñez, por su representación histórica y por las simpatías personales que en España tiene, ha de ser su boda, para la sociedad, un grato acontecimiento.

La ceremonia se celebrará en París en el próximo Junio.

VARIAS

Hemos saludado en ésta al notario de Madrid, don Cándido Casanueva.

—La "Gaceta" publicó ayer dos Reales órdenes disponiendo que se expidieran Reales cartas de sucesión: en el título de conde de Berbedel, a favor de don José de Prat y Dasi, vizconde de Viota de Arba, y en el de marqués de La Lápilla, con grandeza de España, a favor de don Francisco de Borja Martorell y Téllez-Girón, actual duque de Almenara Alta.

—Nuestro querido amigo, don Juan Tejada Benavente, que hace poco tiempo obtuvo por oposición su ingreso en Hacienda, ha tomado posesión de su cargo en esta Delegación, por lo cual le felicitamos.

BARATO ALQUILO piso principal, en 30 duros, o segundo, en 25. Bonificando al inquilino 5 duros cada mes mientras dure el arregio de la calle. También hoy barato muchos artículos comestibles. C. Vallejo. Azafraan, 26.

SE OFRECE ama de cría soltera, de veinte años de edad, robusta y de buenas familias, para criar en la provincia o fuera de ella. Para informes, dirigirse: Partido de Seguros, en Arroyomuerto, Felipa Martínez, 4-1

VENDO camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, ruedas nuevas, a toda prueba, en 2,500 pesetas. Para tratar, con el dueño, Fernando Herrero, Planta baja del Mercado (Frutería), 6-1

VENTA.—Se vende una cantera de piedra franca, de buena clase, y de dos hectáreas de extensión, en Villamayor (Salamanca). Para tratar, con su dueño, Enrique Martín, en dicho pueblo, 4-1

MAESTRO PANADERO, se ofrece: buena conducta. Para tratar, en Berrocal de Salvatierra, con Juan Gómez, 4-a-1

AMA DE CRIA, de dieciocho años, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Casto Acosta, en Palacios Rubios, 3-1

AMA DE CRIA, primeriza, soltera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes, Gregorio Blázquez, en Horcajo Medianero, 3-1

SE RUEGA a los señores Alcaldes de los pueblos ribereños, que si hallasen un barco arrastrado por las aguas del Tormes, en estos días, avisen a su dueño, Bienvenido Gallego, en Santa Marta de Tormes; es un barco viejo, con chapa de latón, y con cadena y candado, 4-1

PASTOS de primavera, se arriendan en la dehesa de Turra (Cilleros el Hon-do), para ovejas y vacas. Para tratar, con el rentero de dicha dehesa, 4-1

TORO SEMENTAL.—En Sieteiglesias de Tormes, se vende un toro cuatrero, para semental. Su dueño, Manuel Martín, en dicho pueblo, 2-1

FORD y EXES, vendo, último modelo. Garage Marcelo, 3-1

ZAMORA AL DIA

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Mujer arrollada y muerta por el tren.

Zamora (9.30 noche).—En la estación del ferrocarril, a la salida de agujas de un tren, en las primeras horas de la tarde de hoy, arrolló a una mujer, que en unión de otras varias se dedicaban a recoger carbonilla en la vía.

El maquinista tocó repetidas veces la sirena, y la mujer al darse cuenta del peligro, intentó huir, tropezando con uno de los rieles y cayendo en la caja de la vía. El convoy la destrozó horrosamente.

Un pastor que se encontraba en aquellas inmediaciones, identificó el cadáver, resultando ser la vecina del Arrabal de San Lázaro, María Lorenzo Junquera, de cincuenta y seis años de edad.

Se personó el Juzgado de instrucción, que instruyó las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Herido grave por disparo de arma de fuego.

En el Hospital ha ingresado en gravísimo estado, el vecino de Villardiaga de la Ribera, Miguel Velasco, de veintitrés años de edad, que se encontró una escobeta y al cogerla, el arma se disparó. El proyectil fué a dar contra una roca y de rechazo, hirió a Miguel, que presentaba una herida en la cadera, habiéndole perforado la cosis y la vejiga.

Su estado, como antes decimos, es de extrema gravedad.

Una comisión a Madrid.

Ha salido para Madrid una comisión de la Cámara de Comercio, con el fin de gestionar la creación de una Escuela de Comercio, la inmediata construcción de la Casa de Correos, mejoras en el servicio de teléfonos y renovación del material móvil ferroviario. También gestionará otros asuntos relacionados con esta capital.

El cine.

En el Nuevo Teatro se ha proyectado con gran éxito una película titulada "La muñeca de Viena".

El jueves se estrenará la gran producción religiosa "Cristus", y el siguiente día, a petición del público, se pasará nuevamente "Mandrágoras".

El Partido Nacional Agrario.

Los elementos pertenecientes al Partido Nacional Agrario, se han reunido ayer, formando el acuerdo de presentar la candidatura para las próximas elecciones municipales.

Asociación de Estudiantes.

Ayer se reunieron los estudiantes del Bachillerato, normalistas y carreras especiales adoptando el acuerdo de constituir la Asociación de Estudiantes de Bachillerato.

EL CORRESPONSAL

HAY QUE CUIDARSE



El "capitalista" de primer término, al otro.—¡Oye, oye!... no quiero corrientes de aire; ¡entra o sal!

ACCIDENTE DE TRABAJO

Poco después de haber entrado al trabajo, en las obras que se están realizando en el Ayuntamiento, el obrero José Encinas, de cuarenta y dos años, tuvo la desgracia de caerse a la planta baja, desde el tercer piso, donde se encontraba trabajando.

Rápidamente fué recogido por sus compañeros y trasladado en un automóvil a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Isidoro Juárez, auxiliado por el practicante don Luis Sánchez Baz, le apreció conmoción cerebral y una herida contusa en la región interparietal. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

En el mismo automóvil fué llevado a su domicilio, calle de las Mazas, número 4.

LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA, CELEBRA SESION

El domingo celebró una asamblea general extraordinaria, bajo la presidencia de don José María L. de Clairac, la Federación Católico-agraria, con objeto de nombrar un representante de los intereses agrarios para el Consejo del Banco de España. Esta vacante es la producida por don José María Azara.

Por unanimidad fué elegido el conde de Rodríguez Sampedro, comunicándose en el acto la elección a la Dirección general de Agricultura.

Asistieron los señores don Luis Bermúdez de Castro, vizconde de Revilla; don Juan García Gómez, don Ignacio Sánchez y Sánchez y don Fernando Bautista.

También concurrieron representantes de 51 sindicatos agrícolas federados.

Banco del Oeste de España

Dividendo activo

En la junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 15 del mes en curso, a propuesta del Consejo de Administración se acordó satisfacer un dividendo complementario sobre el capital desembolsado del 4 por 100, o sean 7.152 pesetas por acción, que con el 4 por 100 entregado a cuenta, en Julio último, hacen un total de 8 por 100, siendo a cargo de los accionistas los impuestos correspondientes.

El pago de este dividendo se hará, a partir del día 10 de Abril próximo, todos los días laborables, y a las horas de oficina, en las Cajas de este establecimiento (Central y Sucursales), o en las del Banco Urquijo y sus filiales, contra la presentación de los correspondientes extractos de inscripción para su estampillado.

Salamanca, 23 de Marzo de 1931.—El Director Gerente general, Miguel Fernández y Dans, 24-29 Mz.

PALOMINA.—Se vende. Informes, Salamanca, Ramos del Manzano, 20, 10-3

PASTOS.—Se arriendan los pastos de primavera para ganado vacuno, y el espigadero para ovejas, de la dehesa de Riobandas, jurisdicción de Campo de Peñaranda. Para tratar, con los colonos, en dicha dehesa, 8-5

HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94, Madrid.

AUTOMOVIL.—Se vende magnífico Renault. Siete plazas, conducción interior, 13 HP de patente, matrícula alta, y a toda prueba. Para verlo y tratar, Bordadores, 4 (cochera), 8-7

ASISTENTA, se necesita para por la tarde, y niñera para todo el día, para dos niños; se prefiere sea de Salamanca. Darán razón, Maldonado Ocampo, número 6 principal, izquierda.

TRASPASO.—Se traspasa casa de huéspedes y enseres existentes en la misma. Informarán, Varillas, 7, principal, 3-2

PATATAS DE SIEMBRA, se venden de varias clases, burgalesas y de Cantalino, encarnadas y amarillas, desde 2 a 3 pesetas los once kilos y medio. Para tratar, con Julián Domínguez, en Fuente de San Esteban, 8-a-5

CAZADERO, a propósito para galgos, a 15 kilómetros de Salamanca, se arriendan las dehesas de Terrubias y la Torre. Informes, Ramos del Manzano, 20, 4-3

LA MODERNA.—Especialidad en corte de melena, a 0,50. Silón especial para niños, sólo en La Moderna. La más elegante peluquería, La Moderna, San Pablo, 16, 6-a-4

SE ARRIENDAN pastos de primavera para 60 vacas o coto redondo para 120, en Villar de Leche (Endrinal). Para tratar con el montañés de la finca, Baldomero García, 6-a-3

SE ARRIENDAN varias dehesas en la provincia de Cáceres, y pastos de primavera, para vacas, en esta provincia. Razón, Cuesta del Carmen, 2, 6-a-3

SARNA ROÑA
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO
DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

LOS EXTRANJEROS Y LA OBRA DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Los testimonios que frecuentemente llegan desde diversos puntos del extranjero a España, demuestran como estiman las personas que viajan por nuestro país no sólo las condiciones tradicionales de hospitalidad propias de nuestro pueblo y las mejoras operadas en todos los órdenes que pueden interesar a un turista, sino también, de modo especial, los servicios establecidos para la mejor utilidad de los viajeros por el Patronato Nacional del Turismo. Aunque los testimonios de este género son muchos y constantes, basta aducir algunos que revelan el espíritu general. Es de notar que los turistas coinciden generalmente en apreciar los servicios que les prestan las oficinas de información del Patronato Nacional del Turismo y los intérpretes y representantes de las mismas que los reciben y facilitan su acceso en las fronteras. El señor William Harman Black, de Nueva York, escribe: "Puedo afirmar que no se encuentran en ninguna parte unas condiciones más favorables para viajar que las que he experimentado en este mi tercer viaje por su hermoso país. Como autor de una serie de guías turísticas sobre el mundo entero, menos África, me creo capaz de juzgar las condiciones turísticas del país, y, por lo tanto, me apresuro a manifestarle mi entera satisfacción". En otra carta dirigida, como la anterior, al Patronato Nacional del Turismo, las señoras Emilia M. Goeppinger y Adila H. Backles, dicen: "Después de pasar dos meses en su hermoso e interesante país, cesamos de hacer saber que el P. N. T. nos ha sido una ayuda admirable. Por todas partes hemos encontrado cortesía y amabilidad prontas a darnos informes y prestarnos servicios, hemos apreciado especialmente la ayuda que recibimos en Avila, León y Burgos, porque en esas oficinas se habla inglés y naturalmente eso es una gran ventaja para personas que no hablan ni español ni francés". En términos parecidos expresa su reconocimiento la señorita L. Hmann, distinguida publicista alemana especializada en materia penalista.

El señor F. H. Martoe dice: "En mi parecer tienen ustedes un sistema para fomentar el turismo sin igual en ninguno de los países que yo conozco y sus folletos sobre los diversos sitios de interés son sumamente eficaces. La gran cortesía de sus sucursales, me ha encantado y acaba de convencerme de que están ustedes realizando una gran obra nacional". "Acabo de regresar de un viaje por el Norte de España—dice el señor H. A. de C. Pereira, de Londres—y habiendo disfrutado del mayor grado de confort y recibido las máximas atenciones y cortesías creo oportuno dirigirme a usted para expresarle en los términos más cordiales mi sincera gratitud al Patronato Nacional del Turismo por el importantísimo papel que ha tenido en hacer de mi viaje una experiencia sumamente agradable. Su amable representante en Behovia me facilitó mucho la entrada por la Aduana y me entregó una cantidad de folletos muy útiles como información. Nos hizo sentir la bienvenida cuyo ambiente predominó durante toda nuestra permanencia en España. En otras poblaciones los funcionarios del Patronato Nacional del Turismo nos dispensaron una buena acogida, facilitándonos la información necesaria sin tenerla que solicitar. Los hoteles nos trataron siempre con cortesía y en ningún caso se nos cobró más que los precios citados en su guía oficial. Estos hoteles parecen en algunos detalles mejores que los de Inglaterra". Finalmente, el profesor Robert Reddlob, de la Universidad de Estrasburgo, dice: "He hecho un magnífico viaje por España y quiero expresar mi gratitud por las atenciones que la organización del P. N. T. ha tenido conmigo. Encontré en todo momento amable acogida e informaciones útiles en sus oficinas. Las condiciones materiales para los viajeros son perfectas en España (hoteles, ferrocarriles, carreteras). Son tan buenas como en los mejores países de Europa. En muchas estaciones los agentes de ustedes nos han ayudado con la mayor gentileza".

OPTICA ESPECIALISTA

ESCRUPULOSIDAD EN LOS TRABAJOS DE RECEPTAS OCLUSTICAS. DEPOSITO EXCLUSIVO DE CRISTAL ULTRAVISUAL PARA LA CONSERVACION DE LA VISTA



Hijo de Esperanza González

DOCTOR RIESCO, 28. FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA. PLATERIA Y JOYERIA. LOS MEJORES REGALOS Y LOS MEJORES PRECIOS EN ALHAJAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS



"EL ADELANTO" EN LA PROVINCIA

EN BEJAR

CONFERENCIA

"Direcciones Sociales modernas". Este es interesante tema escogido por el Padre Azpiazu para su segunda conferencia que ha dado esta tarde en el salón del Cinema Progreso.

Como a la primera, fué bastante público a oírle, entre el que se destacaban algunas señoras. Presidieron el acto, los industriales don Félix García Cascón y don Francisco Gómez-Rodulfo (hijo).

El Padre Azpiazu comienza diciendo que las direcciones sociales modernas pueden reducirse a tres grupos principales: solución capitalista, solución socialista y solución cristiana. Antes de entrar de lleno en el examen de ellas, hace mención de los trabajos del Presidente de la Oficina Internacional del Trabajo, Mr. Albert Thomas, sobre la decidida influencia del cristianismo en las direcciones sociales, haciendo ver el positivo valor de estas afirmaciones en quien tan adentrado está en el estudio de estas cuestiones.

El régimen capitalista, dice, quiere dominar a despecho del que está bajo de él y según su teoría, el hombre es cosa inferior y secundaria. Este capitalismo, sin entrañas, se viene desentreviendo en el mundo desde hace cincuenta años y lo supedita todo a estas dos ansias: el egoísmo, que es atraerlo todo para sí y dominar sobre todo y la de vencer a lo que le salga al paso; este capitalismo es el que abusa del trabajo y de los hombres; el que quisiera llegar, a ser posible, a ese ideal de hacer del trabajo una máquina que no tenga más ingeniero que un hombre ni más control que una voluntad. Es, pues, ese capitalismo el dominio execrable del dinero sobre el hombre, el que tiende a acabar con el artesano, el que mantiene, cuando le conviene, huelgas parciales para elevar los precios y para triunfar de un enemigo débil.

Los efectos de este capitalismo son formidables; echa una ojeada a los "truts" y "carteles" famosos en todo el mundo y señala, como muchos Estados de Norteamérica han tenido que hacer leyes de prohibición absoluta para esos truts, que son casos sintomáticos de la tendencia del capital que sólo pretende la mayor ganancia. Y las excusas que presentan son evidentes y de fuerza, al parecer, incontrovertible: mayor producción, mayor baratura y mayor rendimiento; pero las rebates admirablemente sentados que ello eleva el valor del dinero y rebaja el valor del hombre y por eso, tal sistema no puede subsistir.

Análisis después la solución socialista; de ella, dice, que ha cambiado y está cambiando continuamente, siendo un sistema distinto en cada país. Afirma que la doctrina antigua no existe, que fué llevada a la práctica por Lenin, pero él mismo pudo advertir su fracaso. Pero, aun cuando ya no exista como sistema doctrinal, existe la corriente. Esta corriente, sigue en Rusia pero allí está pasando que el proletariado industrial, creado en Europa, le sigue un proletariado agrícola. "Stalin", con su famosa plan quinquenal logra producir más; pero los que antes eran dueños de tierras hoy no lo son y todo el producto es para el Estado, por donde aparece ya el proletariado industrial. Pero esta experiencia rusa no eleva al hombre, sino que le rebaja y no es solución social la que hace al hombre esclavo del capital o del Estado. Este será el resultado del "dumping" ruso; o sea: que el socialismo gobierna en burgués (Alemania) o acaba con el pueblo (Rusia).

Solución cristiana, comienza—dice—por donde terminan todas las demás. El hombre es el Rey de la creación y, por tanto, el hombre nunca debe ser

esclavo de los bienes sino que ellos han de ser esclavos del hombre. Al ser el hombre un reflejo de Dios, la conclusión es clara: todo lo que procede del hombre es de la misma categoría del hombre y si hay algo que tenga que obedecer es el factor capital supeditándose al hombre. Y la unión, de uno y otro, se verifica por el trabajo. El cristianismo, resume, tiene la virtud de la justicia y la virtud de la caridad, necesarias ambas para la elevación del nivel moral. Con estos dos pilares el socialismo cristiano funda su sistema.

Con brillantísimos párrafos acaba el padre Azpiazu su conferencia llena de ideas y sugerencias y con una bella metáfora termina deseando que nunca llegue el día en que estas fábricas, estas industrias, estas actividades bejarranas, hayan de desaparecer por falta de una dirección energética y cristiana.

El orador fué muy aplaudido.

FUTBOL

Esta tarde se ha verificado el encuentro de dos equipos, formados por "la peña de casa del Ché" y un grupo de jóvenes socios del Casino Industrial. Aunque en uno y otro hay buenos jugadores, la ausencia total de entrenamiento no permite jugar con visos de acierto. Lo que hubo fué, que aun dominando la mayor parte del tiempo los casenistas, el grupo del "Ché" parece que se atribuye uno o dos "goles", más o menos discutidos. Veamos si para otro encuentro logramos fijar mejor las respectivas posiciones de ambos grupos.

A. GARCIA

22-3-31.

EN CIUDAD RODRIGO

El Prelado dará conferencias cuaremales para hombres

El sábado, 28 del actual, a las siete de la noche, en la parroquia del Sagrario, dará comienzo una serie de conferencias cuaremales, para hombres, a cargo del excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, doctor don Manuel López de Arana, las cuales prometen verse muy concurridas.

Nombramiento

Ayer dimos la noticia de haber ingresado, previa brillante oposición, en la judicatura, el culto y joven abogado don Jesús Sánchez Terán, notable periodista de ésta, y que por error se decía del Magisterio, y hoy tenemos la satisfacción de dar cuenta de haber sido nombrado juez de primera instancia e instrucción del partido de Astudillo (Palencia).

Nuestra felicitación al nuevo juez y familia, deseándole gran acierto en su difícil misión de administrar justicia.

Religiosas

En la Catedral se está celebrando, con esplendor grande, la novena de la venerada Virgen de la Soledad, que tanta devoción se le profesa, como se ha demostrado con motivo de la suscripción para las hermosas andas y varillas corona, de cuyo asunto nos ocuparemos en otra crónica, y cuya suscripción sigue abierta.

Dos niños mordidos por los perros

Hace algún tiempo que transitan por las calles y plazas tal número de perros, que a veces se hace imposible el transitar por ellas, por temor a ser agredidos, como ocurrió días pasados, que fueron mordidos dos niños pequeños, así que lo menos que se debe exigir es que lleven bozal.

Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido, a los setenta y cinco años de edad, el corresponsal administrativo de periódicos y repartidor que fué muchos años de EL ADELANTO, don Dionisio de San Ezequiel.

Reciban su viuda y sus hijos el agente comercial don Agustín y el teniente de Infantería don Martín Venancio de San Ezequiel Trinchet, nuestro sentido pésame.

Notas de sociedad

Se encuentran en ésta don José Sánchez Sevillano y sus bellas nietas.

—Regresó de Salamanca el gerente de Ingeniería Material Industrial don Juan del Valle.

—Ha llegado de Palencia el abogado y oficial del Catastro don José López Barcia.

S. VEGAS ARRANZ

JOSE BALLESTEROS POSADAS Procurador de los Tribunales Plaza Mayor, 20 (Edificio de Teléfonos) CIUDAD RODRIGO

ONDULACION PERMANENTE

la mejor garantía es que sea hecha por

ANTONIO

Vea algún modelo y entérese de nuestros precios sin competencia posible.

PARIS NEW - YORK

Doctor Riesco, 16 Teléfono 1223

EN HORCAJO MEDIANERO

Fiesta de San José.-Bautizo.-Mayordomía para el patrocinio de San José en el Santuario de Valdegimena.—Próximas obras.—Otras noticias

Como en años anteriores se celebró en este pueblo la festividad de San José, siendo mayordomos el industrial don Tomás Tejedor y su respetable señora doña Alejandra Sánchez y sus hijos Juan Antonio, José Manuel e Isabel y el niño Semproniano Díaz que ostentaba la representación de su familia que se halla ausente.

La misa fué dicha por don Pedro Gómez, virtuoso coadjutor de esta parroquia y cantada por don Juan Antonio de la Fuente, competente sacristán.

El pasado miércoles recibió las aguas bautismales en la parroquia de este pueblo el hijo de don Rafael Martín Perucho y doña Emilia García.

El neófito fué apadrinado por sus tíos don Francisco García Castro y su respetable señora doña Candelas Martín Perucho, ricos propietarios y renteros de Sancho-Pedro de Abajo.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un excelente lunch, al que asistieron, entre otros concurrentes don José García Castro y señora; don Pedro Martín Perucho, rico propietario de Revalbos-Armenteros, abuelo del niño.

De este pueblo vimos a doña Felisa González, doña Francisca García, doña Manuela García, doña Rufina García, doña María Sánchez Benito, y doña Modesta Rodríguez.

Los padrinos fué ron espléndidos para los niños a los que repartieron abundancia de confites, naranjas, algunas monedas de cobre, así que estos quedaron encantados de los padrinos y desearon que viniera pronto otro padrino de esta categoría.

—Los mayordomos para el Patrocinio de San José en el Santuario de Valdegimena, sabemos que son el acaudalado propietario don José González y su respetable señora doña Manuela Zapatero.

Que Dios le siga mejorando la mano al amigo Pepe y para aquella fecha traerá usted a ese ilustre médico y catedrático de la Facultad de Ciencias que usted sabe y bajo la sombra de las encinas probaremos algo de aquello que el industrial don Jerónimo Sánchez guarda en su bodega esperando órdenes de usted.

¿No le parece bien amigo Pepe? pues que el Señor nos conceda salud a todos para llegar allá.

Por noticias que tenemos parece ser que en breve continuarán los trabajos de la traida de aguas y hasta se dice que quizá en el próximo Abril empiecen los trabajos del camino vecinal de este pueblo al inmediato de Chagarca Medianero, hora es de que la Diputación se acuerde de estos pueblos que pagan bien y que tan abandonados los tienen.

—Ha regresado de la estación de Torrejón, Alba de Tormes, el niño Manolo Aparicio, el cual ha pasado unos días en aquella estación con sus tíos.

—De Cañaveral y Torrejón, Pepe Albarrán, hijo del propietario don Gabino Albarrán.

—Dentro de breves días saldrá para Galinduste la elegante señorita Teodora Vicente, la cual pasará allí una temporada en casa de su hermano el industrial don Estanislao Guerrero.

—El día de San José pasaron el día en este pueblo, el joven Pelegrín Mateos y su elegante hermana Delfina, hijos del rico propietario don Manuel Mateos.

¿Qué les pasa a mis buenos amigos Aniceto Flores, Angel Herráez, al Heredero y a Miguel Flores, que no han vuelto por estas latitudes? nos extraña su silencio y ya saben que les esperamos Franco, Benavides y Pepito Albarrán para jugar un partido amistoso, el día que digan.

Dentro de breves días se inaugurará en este pueblo el nuevo café "Formos", propiedad del industrial don José Manuel Vaquero.

Ahora esperamos que el público responderá al sacrificio que ha hecho este industrial, para dotar a este pueblo de un café con todos los adelantos modernos.

EL CORRESPONSAL

EN VILLASECO DE LOS REYES

Amanece el día 19, con mañana de cielo desapacible y nublado, cayendo constantemente grandes chubascos.

Así que el alba empezaba a resplandecer ya se veían multitud de pequeños que a través de las calles llenas de alegría y al poco rato (a las nueve) nos sorprende un gran repique de campanas que nos invitaban a todos los fieles a que asistiéramos a oír el santo sacrificio de la misa que se celebró en la ermita de Nuestra Señora de los Reyes, magnífico santuario donde se halla la imagen de San José, situado a la salida del pueblo en un lugar muy pintoresco por los frondosos árboles que a su alrededor se hallan y que dan a aquel sitio un aspecto agradable.

La misa fué oficiada por el señor cura párroco de esta localidad y cantada por el sacristán y varios vecinos del pueblo estando la sagrada plática a cargo del frater mencionado párroco el cual con frases de elocuencia y cariño nos expuso las virtudes de San José. Por la tarde se celebró el rosario y una vez terminado éste un grupo de jóvenes entonaron bonitos cánticos en honor de San José.

También por la tarde se formó un gran paseo en la carretera donde se habían congregado todas las jóvenes de la localidad. Que el santo premio la devoción de estos fieles.

Las elecciones

El Ayuntamiento de este pueblo se reunió el domingo, 15, en sesión extraordinaria en cumplimiento de la Real Orden circular dictada por el Ministerio de la Gobernación de 10 del actual mes de Marzo.

Presidió la sesión el alcalde don Ginaro Benito, acordando que con arreglo a la Ley Municipal del año 1877, sean siete los concejales que han de constituir la Corporación, los cuales como se sabe han de ser elegidos el día 12 del próximo mes de Abril.

De días

El día 19, festividad de San José, celebró su fiesta onomástica el señor don José Borrego.

—También celebró su santo, el joven José Rodríguez y el conocido industrial de este pueblo don José Antonio Cifuentes.

Niño con quemaduras que fallece

En el inmediato pueblo de Sardón de los Frailes, el niño de tres años Santiago Ariaga Elena, cuando su madre su proponía a preparar la caza, Santiago se cayó encima de la cazuela, sufriendo graves quemaduras, que le ocasionaron la muerte.

A. PUENTE RODRIGUEZ

EN LUMBRALES

CANTINA ESCOLAR

Bendito día el de San José, que ha sido de utilidad de beneficios de toda clase. En efecto, en él y en su víspera cayó sobre la tierra agua abundante, veintiocho litros por metro cuadrado en este pueblo, que habrá saturado el terreno, que saldrá los manantiales que nos brindarán el indispensable líquido en los calurosos días de verano, en los que apreciaremos, el beneficio de que hoy nos damos cuenta.

Pero más abundante que la lluvia material ha sido inudablemente la de gracias que el Señor ha derramado. No dudará de la exactitud de esta afirmación, quien conozca la multitud de personas que recibieron el Pan de los Angeles, las muchas almas de toda edad, sexo y condición que se unieron al dador de todo bien, al Único que ilumina la inteligencia y moviendo la voluntad, puede encauzar la sociedad por derroteros de paz y progreso, sacándola de la confusión en que se encuentra, librándola de los peligros que la amenazan. No faltaron a la gran cena, ni aún los jóvenes, que suelen ser los más rezagados en tan sublimes actos; vimos a los que constituyen el círculo de estudios y a varios más que conservan en sus corazones la devoción que en otro tiempo adquirieron al glorioso Patriarca y que en este día hicieron lo que en otros, el respeto humano, con alguna otra causa, les impide hacer. Quiera Dios que ninguno de ellos se opusiera a recibir el don de la fortaleza de que tanto se necesita para confesar la fe y obrar según ella enseña; que las gracias recibidas en este día, sean cualta fertil lluvia que por haber sido guardadas en el corazón, broten pujantes cuando la sed, de las pasiones intente abrazar las creencias y los actos de la vida cristiana.

No terminaron aquí los beneficios que San José quiso proporcionar. Como tiene cuidado especial por los pobres, nos presentó ante "los" ojos, que con un poco de caridad, con algo de buena voluntad, podría remediarse la situación de los que por no poder hacer frente de las exigencias de la vida, tienen que sufrir hambre, frío y desconsuelo. Para ello se valió del caritativo matrimonio don José y doña Rita que costearon una comida extraordinaria para los niños de la Cantina, sentando también en el banquete a los ancianos mas necesitados de la localidad. Juatos comieron en abundancia los niños y los viejos en medio de la mayor alegría, en un ambiente de gratitud que todo lo llenaba. ¡Qué hermoso estaba el comedor! Como se complacerían los ángeles, a la vista de él, en pedir al Señor que cumpliera la promesa de conceder "El ciento por uno y la vida eterna" a los que desprendiéndose de unas pesetas, proporcionaron un día de alegría a los que tienen muchos de tristeza y necesidad.

Los "Saltrafos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Perfumerías, Droguerías y Centros de Específicos.

cesidad. Al "Dios se lo pague" de todos los compensales, unimos el nuestro, como con sus oraciones confiadísimo las nuestras.

Este acto y lo que durante él oímos a las ancianas, que no cuentan con otros ingresos que lo que las nunca bien ponderadas instituciones: Conferencias de San Vicente" y "Pan de San Antonio" les proporcionan, nos movió a hacer esta pregunta: "¿Mientras se asilo, que en la muerte de algunas buenas almas bulle, llegará en serio posible extender los beneficios de que los niños gozan a los ancianos, dándoles siquiera una comida caliente al día?"

No es obra de titanes, ni aún muy difícil, sólo se necesita poder añadir siete u ocho pesetas diarias a lo que en la Cantina se gasta y podrían comer otras veinte personas.

¿Hay algún valiente que se atreva? De no haber uno ¿no podría hacerse entre varios?"

Teníamos razón al decir: Bendito el día de San José, porque si todos los días fueran como éste, si las multitudes comulgaran, si alimentaran sus almas con la Sagrada Eucaristía que sacia, que no deja hambre de gozos terrenos, también el dinero de unos remediaría la necesidad de los otros y al desaparecer las miserias del alma, huiría de todos o casi todos los hogares el espectro de la miseria.

Con pan de alma y pan del cuerpo desaparecerían las calamidades, progresaría nuestro pueblo, hasta verle convertido en el más bueno y culto, pero sin alimento de ciencia y virtud para el espíritu, con ciudadanos que carecen hasta de verdaderamente civilizador, no será posible conseguir el bienestar que para Lumbrales desea.

D. M. ANGULO

EN BUENAVISTA

Para el próximo domingo, día 29 de Marzo, dada la calidad y afición al juego de "calva", celebrará este pueblo, en la dehesa de Pedro Martín, término municipal de Sieteiglesias de Tormes, un desafío de veintinueve jugadores con otros tantos del pueblo de Fresno Alhándiga, también conocidos en este deporte charro.

Tal acontecimiento espera verse concurrencísimo, si el tiempo lo permite, pues en los pueblos limítrofes reina gran animación para asistir a tal desafío, que se sazonará con ricas meriendas.

De forma que, ánimo, aficionados a estas lides, y que reine entre vosotros la cordialidad y afecto más sincero que os desee desde estas líneas el cronista.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Basilio N. y doña Carmen Rodríguez, hijos de don Filiberto N., acaudalado propietario de este pueblo.

NO CORTE NUNCA

UNCALLO



Tal es el consejo de un Doctor

"No corte los callos, ya que esto es peligroso y puede dar origen a infecciones", dice textualmente el Doctor Catrin, y añade además: "Para desahogar pronto del peor de los callos con su raíz y sin dolor, basta adicionar un poco de Saltrafos Rodell en agua caliente hasta que el oxígeno naciente le comunique un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño oxigenado los callos que arden y torturan, así como los pies hinchados y lastimados experimentan un alivio inmediato. El oxígeno penetra y reblandece los callos y durezas a tal punto que afecta a los nervios disminuyendo su sensibilidad. Es por esta razón que pueden arrancarse fácilmente de cuajo y sin dolor alguno desapareciendo para siempre".

Los "Saltrafos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Perfumerías, Droguerías y Centros de Específicos.

CAJA DE AHORROS

MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

FUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA RA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Julio Ibáñez Moreno; Secretario, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Marín, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Dominguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL. Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota. EN FARMACIAS. - Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

ASI ES EL ESTUCHE QUE ENCIERRA EL PURGANTE IDEAL

PALMIL

PARA NIÑOS Y ADULTOS Y QUE TENIENDO TODAS LAS VENTAJAS DEL ACEITE DE RICINO, NO TIENE SUS INCONVENIENTES

GRATUITAMENTE

OFRECEMOS a elección de los afortunados 1 000 PHONOGRAFOS a título de propaganda, a los mil primeros lectores que encuentren la solución exacta al acertijo que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones.

CONCURSO. Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres ciudades: B. R. E. O. A. M. D. I. S. V. L. A.

Envíad este anuncio completado a los Establ. VIVAPHONE (Servicio A 9), 116, Rue de Vaugirard, PARIS 6e (France) Adjuntar un sobre, poniendo claramente el nombre y la dirección. Nota. - La correspondencia para el extranjero debe franquearse con un sello de 40 cts.

CARTAS DE SUECIA

UN NUEVO LIBRO DE SVEN HEDIN. - ENIGMAS DEL ASIA DESCIFRADOS POR EL GRAN EXPLORADOR SUECO

(De nuestro corresponsal en Estocolmo)

Se encuentra de nuevo en Suecia una de las más ilustres y destacadas personalidades... de Suecia. El hecho vale la pena de ser mencionado, porque para la pena de ser mencionado, porque para la pena de ser mencionado...

había propuesto investigar el desierto de Gobi, región hasta ahora envuelta en el más profundo misterio y de cuyo estudio se esperaban importantes resultados científicos.

Sven Hedin tiene hoy sesenta y seis años. Es el que mayor edad tiene entre todos los componentes de la expedición integrada por 25 miembros técnicos, suecos y chinos, de formación científica especializada...

Sven Hedin se prepara a partir de nuevo. Su obra de investigación requiere vastos medios materiales que es de esperar no hayan de faltarle.

LUIS DE PONS Estocolmo, Marzo de 1931.

POR GRATITUD

Me sobran unas pesetas que estoy empleando desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles hemorroides.

EN 1.500 PESETAS traspaso bar. En el mismo informarán. Isla de la Rúa, 1.

HOSPEDAJE "A B C"—CÓMODO y confortable. Especial para opositores, cuotas, etc.—Habitaciones independientes.—Precios económicos.—Espoz y Mina, 12, principal.

NOTICIAS

Durante las últimas cuarenta y ocho horas no ha variado en nada el desapacible panorama atmosférico.

DOCTOR SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA Consulta de ONCE a UNA Doctor Riesco, 38, principal, izquierda

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10

Para el joven don Juan Francisco Martín Carreño y por su señora madre doña Sinfrosa Carreño y hermano político don José Hernández, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Delfina Pascual, hermana del comandante del Puesto de la Guardia civil de Gallegos de Argañán, don Adrián Pascual.

SI SU ESTOMAGO LE ATORMENTA

es necesario averiguar la causa de su afección. La mayoría de los tormentos digestivos son debidos a un exceso de acidez en el jugo gástrico.

Por un decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio se condenan las doctrinas sobre la educación sexual, que tanto se han extendido por algunos países, principalmente por Francia y Alemania.

enseñanzas pretenden que los jóvenes a cierta edad sean instruidos en los fenómenos de la generación.

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

La imagen del Sagrado Corazón que se expone en el escaparate de don Lorenzo Aniceto, ha correspondido al número 1.421, que posee Jesús Miguel, vecino del Arrabal.

DR. MUELLEDES Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexuales PAN Y CARBON, 3

DR. CORTÉS PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA Enfermedades de la Piel y Sifilografía Consulta de 11 a 1. - Pérez Pujol, entresuelo, derecha

"Gutiérrez" publica esta semana un número colosal, gloria de la literatura y del arte español. Dibujos de K-Hito, Galindo, Bluff, Roberto, Bellón Cano, etc., aderezados con estupendos artículos de Jardí, Dalmay y otros humoristas precoces.

Manifiesto que el II Congreso Nacional de Publicidad dirige a los productores y consumidores de España

En estos momentos de crisis mundial todos los países defienden sus producciones y su trabajo, su vida económica y el bienestar social anejo a ello.

DOS BOLETINES EXTRAORDINARIOS SOBRE LAS ELECCIONES

La convocatoria de elecciones y el restablecimiento de las garantías constitucionales

El domingo, el gobernador civil de la provincia ordenó la publicación de un "Boletín Oficial" extraordinario, respecto a la convocatoria de elecciones municipales, y que dice así:

Cumpliendo lo prevenido en el artículo 19 de la vigente Ley Electoral, los presidentes de las Juntas municipales harán exponer al público, a las puertas de los locales designados para Colegios electorales, las listas definitivas de electores, y pondrán a disposición de las Mesas, antes de que éstas se constituyan, los originales y las certificaciones de los electores fallecidos posteriormente y de los incapacitados o suspensos en el ejercicio del derecho del sufragio.

Domingo, 29 de Marzo: Las Juntas municipales del Censo se reunirán en sesión pública, este día, para designar dos adjuntos por cada sección que, en unión del presidente ya designado, constituirán la Mesa electoral, agregándose los interventores que nombren los candidatos si hacen uso de este derecho.

Domingo, 5 de Abril: Se reunirán las Juntas municipales del Censo para la proclamación de candidatos. (Artículos 24 al 29). Jueves, 9 de Abril: Se constituirán las Mesas electorales a fin de que los candidatos, sus apoderados o sustitutos, hagan entrega de los talones firmados que han de servir para la comprobación de las firmas que autoricen los nombramientos talonarios de interventores. (Artículo 30).

acuerdos relativos al personal desde la fecha de la convocatoria hasta después del día 16 de Abril, en que termina la elección de concejales.

Las Mesas electorales no podrán negarse a estampar este sello a los electores que lo soliciten por tener necesidad de acreditar haber ejercido su derecho de sufragio, substituyéndose por este medio el recibo que antes se entregaba a los electores en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 24 de Abril de 1909.

Dada la importancia que han de revestir estas elecciones, que son las primeras que se celebran después de un largo periodo de tiempo en que el voto popular no ha tenido intervención en la designación de los representantes del pueblo en los Ayuntamientos, se llama la atención del Cuerpo electoral y de todos los que de un modo activo han de intervenir en las operaciones electorales, para que éstas se verifiquen dentro de las normas jurídicas establecidas, por ser propósito del Gobierno de S. M. que el Cuerpo electoral se manifieste libremente, sin presión de clase alguna y sin otro estímulo que el de llevar a las Corporaciones municipales aquellas personas que considere más aptas y capacitadas para regir y administrar los intereses locales.

Salamanca, 22 de Marzo de 1931.—El gobernador civil, Francisco de P. Rojas.

Las garantías constitucionales Ayer, por la tarde, en otro "Boletín" extraordinario, que se fijó en los lugares más céntricos de toda la población, se hizo público el siguiente bando:

"Don Francisco de Paula Rojas Herrera, gobernador civil de esta provincia. Hago saber: "Que en la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 22 de los corrientes, aparece un Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros que, copiado a la letra, dice así: "Presidencia del Consejo de ministros. Real decreto número 952. De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Quedan restablecidas las garantías constitucionales en todas las provincias del reino. Dado en mi embajada de Londres, a diez y nueve de Marzo de mil novecientos treinta y uno. Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Juan Bautista Aznar."

Al restablecerse la normalidad constitucional con la publicación del presente Real decreto, confío poder contar para el mejor desarrollo de mi gestión, con el apoyo valioso de todas las personas de orden para hacer cumplir y respetar las leyes, como es mi deber, logrando así, para esta culta y laboriosa provincia, el bienestar y tranquilidad moral a la que por tantos méritos tiene derecho, sin olvidar el patriótico concurso de todas las autoridades y del vecindario de esta capital, así como la cooperación de la ilustrada y sensata prensa de la misma para el mejor desenvolvimiento de mi función.— Francisco de Paula Rojas."

Los señores alcaldes se servirán dar publicidad a este bando por los medios de costumbre, para general conocimiento de su respectivo vecindario. Salamanca, 23 de Marzo de 1931."

SE ARRIENDAN pastos para ovejas, desde esta fecha hasta San Pedro, en la dehesa Asmesnal. En la misma informarán.

Advertencias que han de tenerse muy en cuenta Publicado el precedente Real decreto de convocatoria de elecciones generales de concejales, se tendrán en cuenta las siguientes instrucciones: 1.ª Quedan en suspenso cuantas delegaciones y comisiones vengyan funcionando para formación de cuentas municipales o cualquiera otra que pueda afectar a la constitución de los Ayuntamientos o a la Administración municipal. 2.ª Se tendrá muy en cuenta la responsabilidad en que incurren, según el artículo 62 y siguientes de la Ley Electoral, los funcionarios o autoridades que se extralimiten en lo que pueda significar intervención directa en la elección, puesto que la Ley separa de su procedimiento activo a las autoridades gubernativas. 3.ª Las autoridades dependientes de este Gobierno se abstendrán de promover o cursar expedientes de propios, montes, pósitos o cualquier otro ramo de la Administración, ni adoptarán

ALMORRANAS-VARICES

Curación segura y rápida, con el nuevo preparado PILDORAS PIBHA. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convencereis. Depósito General en Salamanca: Centro Farmacéutico Salmantino

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Table with 2 columns: Item and Amount. CAPITAL 15.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO 8.400.000. RESERVAS 13.600.000. FONDO DE AMORTIZACION DE INMUEBLES 100.000.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjeras.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUMERO 41



Alumbre su casa de manera que haya un ambiente de intimidad y bienestar, porque una casa bien alumbrada parece más acogedora, más alegre.

Para que la luz sea agradable a la vista, emplee siempre lámparas

PHILIPS

Instalad siempre armaduras Philips

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER
Barómetro, 691,4. Sombra, 12,8. Mínima, 3,2. Seco, 7,6.
Húmedo, 7,0. Viento, S. W.-fuerza 0. Cielo, nuboso. Tiem-
po, variable. Lluvia de ayer, 4,0.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DIA DE MAÑANA
Sol: 6,11. pas mer
12,21. pón. 18,31.
Luna: 9,6. pas. mer.
17,2. pón. 1,6.
MARZO
25
Miércoles
La Anunciación de
Nuestra Señora. — San
Dimas. — Ayuno sin
Abstinencia

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

REGRESO DEL REY A MADRID

BERGAMIN HABLA, EN EL ATENEO, SOBRE LA ESTABILIZACION DE LA PESETA

MADRID

UNA CONFERENCIA DE BERGAMIN

Madrid.—A las siete de la tarde ha dado una conferencia en el Ateneo, el ex ministro don Francisco Bergamin, sobre "La estabilización de la peseta".

Diez minutos después penetraron en el salón los señores Burgos Mazo, Melquiades Alvarez, Chapaprieta y Alba, siendo éste recibido con insistentes deseos por parte del público.

Dijo el señor Bergamin que quería ponerse a tono con el manifiesto muy reciente del partido primavera del Centro, en el que dicen que deben abordarse los problemas concretos y dejarse de problemas políticos, que demuestran para los que los abordan un romanticismo poco acorde con la situación actual.

Explicó después el orador lo que significa para las naciones el problema del cambio y se mostró enemigo de la estabilización de nuestra moneda, poniendo como razones en contra, ésta de que las naciones no pueden estabilizar su divisa sin estabilizar primero su situación política. Es necesario, primero—afirma—que el Rey se someta a la voluntad del pueblo, sobre si debe o no seguir reinando.

Añadió que la estabilización significaba una merma en los capitales españoles poniendo como ejemplo el que si se estabilizara a 38 la libra, la merma sería casi de un cincuenta por ciento, sin ninguna ventaja para España, y porque además, mataría la esperanza que tienen todos los españoles para cuando vean sus problemas políticos resueltos, en lograr que la moneda aumente de valor.

Dijo, que entre las naciones europeas que ya han estabilizado sus monedas, algunas se encuentran ya pesadas, algunas de haberlo hecho y que en estas naciones tenía la estabilización una explicación por su fuerte deuda exterior y porque casi la moneda metal había desaparecido de ellas.

El señor Bergamin fué muy ovacionado al terminar su discurso, siguiéndole los ateneístas por el pasillo, aplaudiéndole hasta la salida a la calle.

Los ateneístas hicieron ostensible su hostilidad contra el señor Alba, siseándole continuamente.

DICE EL MINISTRO DEL EJERCITO

Madrid.—Hablando con los periodistas el ministro del Ejército, general Berenguer, confirmó la sentencia recaída contra los firmantes del manifiesto revolucionario, añadiendo que el Tribunal Supremo ha obrado con absoluta independencia.

Confirmando también la visita que le había hecho el capitán general de Zaragoza, para darle cuenta de la sentencia de Jaca y además, de una propuesta de atenuación de penas, agregando que debido a la precipitación con que aquel Tribunal tuvo que dictaminar, no le fué posible distribuir las penas en la forma que lo hace ahora, en la propuesta.

Se le preguntó al general Berenguer si la rebaja de pena alcanzaría al capitán Sedes y contestó:

—No; eso está ya aprobado. El indulto se le comunicó inmediatamente a pesar de hallarme yo en Granada.

También se preguntó al general Berenguer si había sido aprobada la propuesta de rebaja de penas, respondiendo afirmativamente, porque los fallos para él constituyen una resolución inconvertible.

UN HERIDO

Madrid.—Durante las cargas de la Policía y guardias de Seguridad, dadas en la manifestación que se celebró a mediodía, fué arrollado por un caballo el albañil Norberto Velázquez Ortega, de veinticuatro años que sufre algunas contusiones en la cabeza y en el cuerpo.

ROMANONES Y LA SENTENCIA

Madrid.—El conde de Romanones ha declarado a los periodistas que le parece bien la sentencia dictada por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra los firmantes del manifiesto revolucionario de Diciembre.

—El Gobierno—ha dicho—, ha estado totalmente alejado del proceso y se ha enterado de la sentencia recaída después que los periodistas.

La sentencia podrá parecer bien o mal, pero nadie podrá discutirla, ya que ha emanado de un Tribunal militar y a virtud de jurisdicción militar, y porque son los militares quienes han sentenciado.

¿SE DEROGA LA LEY DE JURISDICCIONES?

Madrid.—Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de derogar muy en breve la Ley de Jurisdicciones.

LA ACTITUD DE LOS CONSTITUCIONALISTAS. — DICE BURGOS MAZO

Madrid.—El señor Burgos Mazo, refiriéndose a la reunión de los constitucionalistas, ha dicho esta noche que en ella se llegaron a puntos de coincidencia sobre las líneas generales que deben desarrollarse por el bloque constituyente.

Añadió que los principales temas examinados en la reunión han sido los de extensión de la convocatoria constituyente, sinceridad electoral, acatamiento a la resolución de las Cortes y suspensión del veto de la Corona, mientras duren las deliberaciones del Parlamento.

El tema más interesante de los que se discuten hoy, es el de si el bloque

constituyente acudirá o no a las anunciadas elecciones generales.

El señor Burgos Mazo se mostró partidario del retraimiento, por entender que las Cortes convocadas por este Gobierno no durarían dos meses, y entonces sería preciso el ir a unas Cortes Constituyentes, con grave daño para el país, a consecuencia del retraso.

Del sentido de la deliberación de hoy se deduce que los constitucionalistas, se hayan decidido a pedir el Poder, para implantar la fórmula de don Melquiades.

LA REORGANIZACION DE LA ZONA DE NUESTRO PROTECTORADO

Madrid.—Se espera la llegada a Madrid del alto comisario de España en Marruecos, general Jordana, para tratar de la reorganización de nuestra zona del protectorado.

Parece ser que el general Jordana propuso al Gobierno hacer economías en el presupuesto de Marruecos, y reducir los efectivos a 25.000 hombres, formados por tropas peninsulares, licenciando a los indígenas.

El Gobierno ha aceptado en principio la fórmula del general Jordana, pero si bien cree en lo interesante que es hacer economías, estima por otra parte, que no es tan política aquella medida como la de reparar fuerzas peninsulares, quedando sólo en Marruecos las fuerzas regulares y las unidades que en la zona tienen su residencia fija.

El Comisario de España en Guinea, general Balmes, espera la llegada a Madrid del general Jordana, para celebrar algunas conferencias y tratar de la reorganización de aquellos territorios.

PROVINCIAS

EL REY, A MADRID

San Sebastián.—En el sudexpreso, con diez minutos de retraso, pasó por Madrid, el Monarca, acompañado del duque de Miranda.

Hasta Hendaya vino acompañado don Alfonso por Quiñones de León y los comisarios de Policía de España y Francia.

En Irún recomendó el Rey al duque de Zaragoza, que llegara a Madrid lo más puntualmente posible.

Se muestra don Alfonso muy satisfecho de la acogida que se le ha dispensado en Londres.

El duque de Miranda informó al Monarca en Irún de la sentencia del Consejo de guerra, que don Alfonso no conoce.

Las autoridades le recibieron en Irún, hablando don Alfonso con el presidente de la Diputación.

POR LA LIBERTAD DE VEINTE DETENIDOS

Málaga.—La Prensa protesta de que a pesar de haberse restablecido las garantías constitucionales, continúan en la cárcel veinte comunistas que fueron detenidos cuando regresaban de una excursión por el campo.

UNA MANIFESTACION

Castellón.—En Morella se organizó una imponente manifestación, en la que tomó parte todo el vecindario, para protestar de que no hayan sido puestos en libertad los presos gubernativos.

UNA IMPRUDENCIA

Granada.—José Prada, de catorce años, se subió a una camioneta que estaba parada, quitando los frenos.

El vehículo descendió rápidamente por una pendiente, estrellándose contra un muro. Antes atropelló a Manuel Rojas, Antonio Fuentes y José Pérez, resultando este último gravemente herido.



Hable usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCIÓN PAUTA, ERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

L. Pautalberg, París y todas farmacias

EXTRANJERO

SIETE NIÑOS CARBONIZADOS

Londres.—En un incendio producido en un inmueble de Holderness, han perecido carbonizados siete niños pertenecientes a una misma familia.

Otros tres resultaron con quemaduras graves.

SE CONCEDE LA AUTONOMIA A LA UNIVERSIDAD DE LA HABANA

Habana.—El presidente Machado ha firmado una disposición concediendo la autonomía a la Universidad de esta capital que fué clausurada en virtud de un decreto presidencial en el pasado mes de Diciembre, a consecuencia de los disturbios promovidos por los estudiantes.

Se cree que la nueva medida permitirá la reorganización de la Universidad, así como la del sistema de enseñanza.

EL PROGRAMA NAVAL DE FRANCIA

París.—Ante la Comisión de la Marina militar de la Cámara de Diputados, el señor Dumont ha expuesto el proyecto que presentará relativo al programa de construcciones navales. Este texto no podrá quizá ser examinado por la Comisión hasta después de las vacaciones de Pascua.

El programa establece el comienzo de la construcción de un total de 45.000 toneladas aproximadamente. En este número se comprende un crucero de 23.333 toneladas, provisto de cañones de 305 milímetros, y dos unidades de 7.500 toneladas con cañones de 155 milímetros. El resto del tonelaje se distribuirá entre unidades más pequeñas.

Se han presentado objeciones a este proyecto; pero la impresión general es que los individuos de la Comisión lo han recibido satisfactoriamente.

¿SE QUEDARA LONDRES A OSCURAS?

Londres.—Para protestar contra la disminución de un 5 por 100 en los salarios, varios centenares de electricistas de la edificación han cesado de trabajar hoy en Londres, y se anuncia una suspensión general del trabajo, que, caso de ser decidida, afectaría a 15.000 obreros y paralizaría todos los trabajos de construcción de Londres al verse privados de luz y de fuerza motriz.

RIVERA

El mayor surtido en galletas Artiach y Olibet, lo encontrará usted en LA MALLORQUINA

LOS TOROS

EN MADRID

José Pastor "Aldeano", Nataño Sacristán Fuentes y José Piles, de Valencia y nuevo en esta plaza. - Seis novillos de Pérez de la Concha y dos de Galache (antes Urcola)

Ya lo ves, lector, ocho novillos. San Taurino, Obispo de Sevilla (que Obispo de Sevilla debía y tenía que ser) que supongo sea el encargado de "nuestro" Negociado o Ministerio, allá en lo alto, "dispuso" que se suspendiera la novillada anunciada con seis (¡seis!) de Santa Coloma y excelente y agradable cartel de novilleros, el jueves último, y "quiere" que se dé esta de ocho (¡ocho!). El sabrá por qué.

El que empieza y los que acaban, hacen el paseillo al frente de sus nutridas cuadrillas, y suelta al

Primero

de Pérez de la Concha, como los tres siguientes. El novillo es jaborero y grande. En la segunda serie de verónicas, Pastor sufre una cogida horripilante, volteado varias veces en los pitones. Un banderillero se lleva el novillo, y nos dá un susto terrible. En quintes, nada notable. Ginesillo pone dos pares enormes de banderillas, que se ovacionan.

El ex novillo llega al último tercio con un conjunto de malas condiciones. Y Aldeano, muy bien ayudado por Ginesillo, hace una faena breve y mata de media estocada alta y con peligro. (Palmas al torero y pitos al toro).

Segundo

Con muchos pitones y arrobos. Y berrendo en negro. En el primer tercio, cumplen todos: que quiere decir que no nos divertimos nada; absolutamente nada. Nos aburrimos en el segundo tercio. En el tercero: el toro empuja para

dentro y Aldeano se empeña en torear por dentro; y nos dá cada susto...

Ginesillo, que sigue de héroe, le saca el toro a los medios y allí le hace una faena sin exposición, ni sabor, ni olor, ni color. Cinco pinchazos, una estocada y descabello al segundo intento.

Tercero

negro y buen mozo. El toro, bravo con los caballos. Como hay ganas de aplaudir, se aplaude un remedo del toro de frente por detrás, a cargo de Sacristán Fuentes.

Hay aburrimento ¡ay! en el resto de la capea. Sacristán fuerza su voluntad, para estar bien, sin conseguirlo, y alargando el brazo, da media estocada en lo alto, tendida, y descabella al quinto golpe.

Cuarto

Jaborero claro. El público se entusiasma con su tamaño y "hechuras". (Ignora la opinión del debutante Piles). En el ruedo se nota cierto "pánico", aunque el toro es corto de pitones y "medio manso".

Nos parece advertir que el más valiente, el más sereno y el más enterado es el debutante.

Calero pone tres puyagos superiores. (Gran ovación).

La sección de banderillas, infame, desastrosa.

Parece que tratan de "estropear" al toro y, por ende, al matador. Este, con buena voluntad, con cierta habilidad y sin un alma caritativa que le "eche una mano", le da unos pases y le caza, sin que se entere el jaborero, con media en lo alto, y ya respira fuerte el debutante, sorprendido él mismo de su hazaña.

Quinto

Flacote y con muchos pitones. Un susto grande... y bueno que nos proporciona Sacristán, es lo único saliente del primer tercio.

La brevedad es lo mejor del segundo. En el tercero, la gente se divierte viendo torear al "natural" a Sacristán, que mata sustituyendo a Pastor, conforme al nuevo reglamento y conforme a la equidad.

Media estocada saliendo de "naja", muchas fatigas, mucho aburrimento, muchísimo tiempo y dos nuevas puñaladas con el mismo "estilo". Intentos de descabello con los mismos "adornos", un aviso y descabello "final". (Protestas).

Sexto

de Galache, moderado de tamaño y pacífico de temperamento. Juanillo Atienza pone un puyazo con arte insuperable de picador "puntero". Y sigue el aburrimento intenso y colectivo.

Los banderilleros y peones ¡ay! como si cobrarán a tanto el capotazo: que lo, que ignorancia, qué capea. Qué Vaqueret, y todas las tardes lo mismo.

El espada, llegado ya el último tercio, no sabe ya ni qué hacer, y sin dar ni un sólo muletazo, a paso de banderillas, le da un pinchazo atravesado, otro... peor. La bronca ensordece; ya se entretiene el público. Y en estos momentos, el Aldeano mete toda "la espada" a media vuelta.

Se echa el toro y el puntillero le levanta. ("¡Juega" general).

Por fin se muere el de Galache, que ha tenido como único defecto no ser muy bravo.

Séptimo

También de Galache, del mismo tipo y condiciones que el anterior. La gente toma a "chufia"—y más vale—cuanto hace Sacristán.

Las cuadrillas, "al unisono" de los jefes. En varas se muestra más bravo este Galache.

La presidencia, o el asesor, censurable, muy censurable, por su pesadez "incomprensible".

Lo de las banderillas, fatal. Sacristán—ahora "por derecho propio", que para "eso" se contrató—trás de hacer volatines en la barrera, baila unos muletazos y un pinchazo y una estocada, "ambos" huyendo.

Octavo... ¡y último!

De Pérez de la Concha; el más pequeño de los de Pérez, pero no pequeño. Lo que hacen Piles y compañía, es protestable y protestado.

El Anguila pica muy bien, pero el respetable se aburre "muy bien". Piles hace una faena lucidita, "aunque" movidita, y mata "de dos veces" de manera inadmisibles.

Nos dicen que José Pastor sufre una cornada de importancia y gravedad, habiéndole trasladado al Sanatorio en un coche ambulancia.

(La corrida ha durado tres horas. Sin comentarios).

V. BEJARANO

Madrid, Marzo, 22, 931.

A LOS OPOSITORES DE 1926, NO INCLUIDOS EN NINGUNA LISTA

Estoy viendo en casi todos los números del Magisterio Español la labor de muchos opositores no incluidos en ninguna de las famosas listas supletorias.

El pedir se coloque a todos los opositores que cuenten en los centrales con más de 50 puntos, o en su caso, a los que hayan obtenido una puntuación total o parcial, igual, o mayor, que el que menos obtuviera en las listas, creo es una razón de equidad y de justicia.

No pedimos limosna, pedimos se nos conceda el mismo derecho que se ha concedido a otros, y si se considera como tal, no éramos los primeros en recibirla.

El que os llama la atención para defendernos, quien suscribe, tiene en los ejercicios provinciales 143 puntos, y en los centrales 63, que dan un total de 206 puntos, sin contar con la calificación previa.

¿Cuántos hay cotocados con solo 155 y 160!

¿Compañeros! No podemos abandonar en la campaña reanuda a esos desgraciados que, como nosotros,

DESDE PARIS

LA HISTORIA INTERESANTE DE CARLOS SAN MARTIN : UNA NAVE PIRATA : EL NAUFRAGIO DEL "HOANG TRIEU" : LA GUERRA MUNDIAL. CONDENADO A MUERTE POR UN BESO

Acaban de ser rodadas con extraordinario éxito las últimas escenas de "Lo mejor es reír", cuya adaptación y diálogos se deben al talento y la gracia de nuestro más popular y querido comediógrafo, don Pedro Muñoz Seca. En este film interesante, realizado en Joinville bajo la dirección del célebre E. W. Emo, toman parte artistas tan distinguidos como Imperio Argentina, Rosita Díaz Gimeno, Tony d'Algy, Gabriel Algara, José B. Arce, Pepe Argüelles, y con uno de los más importantes papeles, Carlos San Martín, amigo entrañable y excelente actor, que ha tenido ocasión de demostrarnos su gran valía en magníficos asuntos ofrecidos bajo la marca de otra casa extranjera y al lado de elementos famosos; cuyos nombres recuerdan con cariño todos los públicos del mundo entero.

Dispuesto a charlar con él, he llegado a los Estudios en esta tarde gris, bajo la lluvia menuda y constante que llena de tristeza y de pesimismo a la ciudad. Carlos San Martín no me esperaba. Le he sorprendido en el restaurante, mientras, al lado de Imperio Argentina, reía con entusiasmo, comentando los momentos más agradables del "set".

—Tenemos mucho que hablar, amigo San Martín. Mis lectores, siempre curiosos, como yo, se interesan, en este momento, por usted.

—Pero... No me desilusione. Vengo dispuesto a llenar unas cuartillas con sus palabras. Hágalo por ellos y no por mí.

—Bien; pues... sea.

—Primeramente ha de contarme algo del "Hoang Triéu", su vida con los piratas... y aquella escena de amor...

—Ya los periódicos de América han hablado mucho de esto, hace unos años.

—Sin embargo, en España nada se sabe aún...

—En 1916 iba a bordo de un barco que llevaba carga de madera y carbón a la China. Antes de entrar en aguas orientales, fué bombardeado y se hundió. Solamente tres personas nos salvamos de la catástrofe, gracias a una nave pirata que nos prestó ayuda. La capitaneaba una mujer, apodada "Hoang Triéu", nombre que tenía la nave. Llenos de gratitud por aquel noble gesto, y sin saber quiénes eran nuestros salvadores, inmediatamente nos pusimos a sus

órdenes, formando parte de la tripulación. Pasaron los meses sin más acontecimientos que los producidos por el desastre mundial. Un día, ya enterados de todo, Hoang Triéu me llamó a su camarote con mucho interés. Quería hablarme. Cuando me vi frente a ella, comencé a temblar. Era mala y valiente. Todos la temían y respetaban; mucho más cuando tenía cerca de su mano la pistola. "Quiero que te afeites en seguida", me ordenó. (Yo tenía una barba muy espesa y muy negra, que casi me llegaba a la cintura). "Después, vuelves a presentarte a mí". Sin comprender el motivo de aquel capricho, con una navaja que me prestó el cocinero, me afeité, y, en seguida corrí a verla. "Acéscate más, suplicó; desde que llegaste a bordo, sigo con mucho interés todos tus movimientos. Cuando te veo me considero feliz, y cuando esto es imposible, una pena muy grande me tortura. (Volví a temblar; esta vez de miedo). ¡¡Bésame!!—dijo— rodeando con sus brazos mi cuello. Dí dos pasos hacia atrás. ¡¡Bésame!!—gritó entonces, furiosa—. Sin hacer caso de sus palabras, volvía a cubiérta. Hoang Triéu, era horrible. Lo más feo que yo he visto en mi vida. En fin: a las tres horas de haberme ocurrido esto, me habían atado al palo mayor, para dejarme morir como a un perro. Así pasaron dos días, durante los cuales no me dieron alimentos. Y una noche, el 5 de Enero de 1917, la nave pirata fué bombardeada por los alemanes. Ya faltaba muy poco para hundirse totalmente. Todos se habían salvado. Y cuando, lleno de desesperación iba a morir, abrí los ojos y suspiré. Hoang Triéu se hallaba a mi lado. La vi cortar las cuerdas que me sujetaban y, mirándome fijamente, exclamó: "¡Sálvate. Aquí tienes, para tí, el último bote". Me salvé. Y desde lejos, pude contemplar, con espanto, cómo se hundía lentamente el barco pirata, con su brava capitana Hoang Triéu.

—Muy interesante.

—Otro día le diré algo de mi vida entre las fieras...

Carlos San Martín se levanta y me tiende su mano. Acaban de llamarle por teléfono. Vuelvo a la calle, y, pensando, me pierdo bajo la lluvia menuda y constante que llena de tristeza y pesimismo la ciudad.

MARIO ARNOLD

Paris, Marzo 1931.

DESTINOS PUBLICOS

Miles, se cubren mensualmente con licencias Ejército, sin examen; sueldos, 30 a 60 duros mes. Remitir sello 25 y 5, para informarnos, a Centro "Alfonso XIII", San Leonardo, 11. Madrid.

DERMINA BUSTOS

Cura herpes, eczemas, quemaduras, escoriaciones, sabañones ulcerados. Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor

Pérez Pujol, 7

H. ESPAÑOL

GRAN RESTAURANT
Servicio a la carta, tres platos, 3,50 pesetas. Para hijos, 5 pesetas. Para bodas, desde 5 pesetas en adelante
CORRILLO, 26

Laboratorios

Instalación completa de Aparatos Mobiliario y PRODUCTOS QUIMICOS PUROS
Etos. JODRA, PRINCIPE, 7 MADRID

PARA VESTIR CON ELEGANCIA Y ECONOMIA, NO HAY MAS QUE EL

BAZAR COLON

:: Confección esmerada para caballero y niño ::
TRAJES - GABANES - GABARDINAS - TRINCHERAS IMPERMEABLES - PELLIZAS - CALZADO DE CABALLERO - CAMISERIA - ROPA BLANCA - GENERO DE PUNTO - HULES, ETC., ETC.

Siempre BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11, SALAMANCA

JULIAN COCA GASCON

BANQUERO

Casa fundada el año 1893

SALAMANCA

Doctor Riesco, 29

GUIJUELO

Filiberto Villalobos

EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España

CAJA DE AHORROS

Interés anual, CUATRO por CIENTO

Abonando intereses a partir del primer día hábil de la imposición